

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.939

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Viernes, 16 de julio de 1926

La política y los problemas nacionales.

La "Gaceta" publica el interesante decreto de protección a los cereales e industrias metalúrgicas

La protección a nuestra industria. MADRID, 15.—La "Gaceta" publica un Real decreto sobre la protección a los cereales e industrias metalúrgicas.

Se señalan medidas de protección y garantías para la industria metalúrgica. Todas las mercancías de las partidas 252 a 283 inclusive del grupo segundo de la clase cuarta del Arancel tendrán necesidad, para poder ser importadas en España, de venir acompañadas del correspondiente certificado de origen.

Los importadores de lingotes, tochos, chatarra, aceros finos, planchales y flejes deben acreditar su condición de industriales y la organización de talleres apropiados o manufacturas que requieran como materia prima los citados productos.

Las importaciones de cariles serán permitidas a las compañías de ferrocarriles, tranvías o sociedades cuyas instalaciones requieran precisamente el establecimiento de vías, siendo necesario que se haga la oportuna justificación.

Las citadas entidades e industriales y Compañías sólo estarán autorizadas para realizar importaciones, así como aquellas entidades que por virtud de contratos con el Estado o con los servicios públicos que sean apreciados por la Sección de defensa de la producción del Consejo Superior de la Economía Nacional se reconozca que vienen obligados al suministro, pero sin que en ningún caso constituyan stock.

Todas las entidades acogidas a auxilios del Estado, directa o indirectamente y que disfruten preferencias o una protección especial en forma de subvención, exención de tributos u otros beneficios análogos de-

berán realizar sus compras de productos siderúrgicos, metalúrgicos y de maquinaria en la producción nacional.

Igualmente se hará por parte del Estado para la dotación de todos sus servicios, evitando que en modo alguno sea permitida la concurrencia extranjera para aquellas materias comprendidas en los casos que fija la ley de 14 de febrero de 1907.

El Gobierno establecerá en el tiempo más oportuno la lista general de coeficientes apropiados a la defensa de la producción nacional por clases, grupo o partidas de cada grupo arancelario, según las respectivas necesidades, entendiéndose que estos coeficientes formarán en todo caso parte integrante del Arancel y podrán ser alterados con arreglo a las referidas necesidades de la producción.

Estas disposiciones entrarán en vigor al tercer día de aparecer en la "Gaceta" de Madrid.

Combinación de gobernadores. Está ultimada una combinación de gobernadores civiles que afectará a diez o doce provincias, ninguna de primera clase.

Mañana habrá Consejo. A pesar de encontrarse ausentes de Madrid tres ministros y el presidente, es casi seguro que mañana se celebre Consejo de ministros.

Banquete en Cartagena. A bordo del crucero «Príncipe de Asturias» se celebró en Cartagena un banquete en honor de los ministros de la Guerra y Marina, con asistencia del capitán general y todas las autoridades.

El ministro de Marina pronunció un brindis patriótico.

do dolor todos los presentes, haciéndolo de maera más ostensible algunas de esas pobres mujeres que viven dentro del vicio, pero a las que pone espanto en el corazón y en el cerebro el que existan otras mujeres, tituladas acaso honradas, que no tienen inconveniente alguno en llegar al patíbulo, si es necesario, para seguir apareciendo como buenas ante la sociedad, después de asesinar, seguramente con sus propias manos, a sus propios hijos.

Aquella vieja... Son varios los testigos que señalan a una vieja mal vestida, de regular estatura, que conducía un gran paquete y que entró en el portal aludido, saliendo luego sin él.

En dicho portal estaba, como de ordinario, la luz encendida y ninguno de los vecinos de la casa número 19 sospecha de nadie en la calle.

Como decimos al principio, parece existir una pista para dar con el autor o autores de este bárbaro delito, a cuyo esclarecimiento trataremos de contribuir en la medida de nuestras fuerzas.

Santander-Sardinero.

La circulación de camionetas no debe llevarse por la calle de Colón.

Evidentemente, nuestro alcalde, a quien reconocemos méritos sobrados para muchas cosas municipales, no entiende lo suficiente de circulación de vehículos. En Madrid, el señor de la Vega, habría hecho un papel desastroso y a estas horas no se podría circular ni por la calle de Alcalá ni siquiera por la Puerta del Sol.

Decimos esto por la decisión tomada por la Alcaldía con respecto a las camionetas que hacen el servicio al Sardinero, obligándolas a ir hasta Becedo por la calle de Colón, a pretexto de que congestionan el tránsito en la avenida de Alfonso XIII, donde caben, no ya las cinco o seis camionetas de referencia, sino hasta todos los barcos de la Transatlántica.

¿Qué se propone el señor alcalde con la medida? No lo queremos saber, ni nos hace falta. Queremos decir que se ha equivocado al dictar esa disposición y pretendemos que rectifique.

Vendo las camionetas por la calle de Colón, a la vez que todos los vehículos que van hacia la parte Oeste de la ciudad, están los transeúntes expuestos a accidentes y molestias fáciles de adivinar. En cambio, si se las obligara a hacer el recorrido Santander-Sardinero desde la avenida por la zona marítima para regresar al punto de partida por el paseo de Pereda quedaría evitada toda maniobra y la circulación estaría trazada a la altura de las grandes ciudades. Además conviene advertir que en la avenida no cabe congestión posible y si en las calles de Colón y Atarazanas, estrechas y de circulación exagerada durante todo el día.

Invitamos al señor alcalde a meditar un instante sobre esto y a modificar su criterio en el sentido apuntado para comodidad de los viajeros y beneficio de los dueños de esos vehículos que buscan honradamente el medio de ganarse su vida en estos días del verano.

COSAS SUELTAS

Título de «El Inmortal»: «Parásitos que fabrican flores.»

Nosotros conocemos a muchos que sólo se dedican a echarlas.

Por el Muelle se les ve todas las tardes.

Doña Elisa González Serrano ha denunciado en Madrid la desaparición de un odontólogo al que le entregó para arreglar una dentadura de oro completa.

Y, claro, la buena señora está que echa las muelas.

Que las echa de menos, naturalmente.

La advertencia de moda: «Tenga usted cuidado con Fulanec.»

—¿Por qué?

—Porque tengo entendido que es un hombre no apto para señoritas.

Del viaje de Primo de Rivera a París.

Entre el Rey de España y el presidente francés se cruzaron expresivos telegramas de salutación.

El jefe del Gobierno español en Fontainebleau.—Recepción en la Cámara de Comercio y comida en la Embajada española.



El general Primo de Rivera, con los señores Briand y mariscal Petain y otros personajes, momentos después de firmar los acuerdos sobre Marruecos.—El presidente español en diferentes momentos de su estancia en París.

El día del presidente.

PARIS, 15.—A las diez de la mañana el marqués de Estella, acompañado de su hijo, el mariscal Petain, el duque de Hornachuelos, el señor Quiñones de León y el general Gómez Jordana, marchó en automóvil con dirección a Fontainebleau.

Llegaron a las once y veinte de la mañana, siendo recibidos por el conserje del castillo, el cual estuvieron visitando.

Luego marcharon a Bardozón, donde almorzaron.

Cambio de telegramas.

PARIS, 15.—El presidente de la República ha enviado al Rey de España el siguiente telegrama:

«El general Primo de Rivera acaba de entregarme, en nombre de vuestra Majestad, las insignias de la Orden del Toisón de Oro.

Sinceramente agradecido al testimonio de amistad que V. M. me ha dado en la víspera de la fiesta nacional francesa soy gustoso en agradecer mi más vivo agradecimiento, reiterando al mismo tiempo mis votos por vuestra felicidad y la de la Real familia, así como por la prosperidad de España.»

Al anterior telegrama ha contestado don Alfonso con el siguiente: «Estoy encantado de haber podido dar esta nueva prueba de amistad a Francia en la persona de su jefe de Estado.»

Tened por seguro, mi querido presidente, de que uno más votos a los formulados por vos por la prosperidad de vuestro bello país y por vuestra dicha personal.»

Recepción en la Cámara de Comercio.

PARIS, 15.—Primo de Rivera, así que regresó de su visita a Fontainebleau fue a la Cámara de Comercio Española, donde se le ofreció una recepción.

El presidente llegó con el señor Quiñones de León y personalidades de la Cámara, siendo recibido por la Junta directiva.

Primo de Rivera recorrió todas las dependencias, conversando afablemente con varios miembros de la Cámara.

Comida en la Embajada.

PARIS, 15.—El marqués de Estella comió esta noche en la Embajada española, invitado por el señor Quiñones de León.

Después de recepción.

Después de recepción, estando los salones adornados con gran brillantez.

Acudieron el sultán de Marruecos, todos los ministros y personalidades, pasando de mil las personas que desfilaban por la Embajada.

Primo de Rivera habló largamente con el sultán, el cual se interesó por diversos detalles de la fiesta, especialmente por las evoluciones de un cuerpo coreográfico del Cuerpo de baile de la Ópera.

Terminada la recepción, el embajador de España ofreció de madrugada una comida al sultán y a su hijo, a Primo de Rivera y al general Jordana.

Eclos de sociedad.

Nuestra Señora del Carmen.

Hoy, festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebran su onomástico las distinguidas señoras y señoritas siguientes:

Señoras de Pombo, García del Diestro, Lombra, Corcho, Correa, Moreno, Muñoz Botín, viuda de López Dóniga (don Eduardo), viuda de López Arroyabe, Cospedal, Ortiz Villota, Calleja, Gómez y Gómez, Rodríguez y G. Tánago.

Señoritas de Puente y Terán, Huibro, Lastra, Zorrilla, Ruano, Candamo, Pereda Palacio, Castro, Nardiz, Pombo, Mazarrasa, Garofa.

MARY. Regalos Cármens. Muelle, 15

Obregón, García del Diestro, Pascual, Mentalván, Trueba, Aguirre Escalante, Hevia, Diego, Pellón, Fernández Villaverde, Cabrero Mons, Gómez Conde, Riva, Flórez Estrada, Herrán, Vega Montenegro, Alonso.

A todas las deseamos mil felicidades.

Viajes.

Ha salido para Copenhague don Jesús Corona.

—Con objeto de pasar una corta temporada salió para Comillas el doctor don Antonio Sandoval.

PARA LAS CARMENES.—BOMBO

NERIA MARY.—MUELLE, 15

—A Castro Urdiales ha llegado la distinguida familia de don José María Lleó.

—Al Sardinero, los señores de Ariznendi.

—A Santander, don Ramiro Alon-

Primo de Rivera habló largamente con el sultán, el cual se interesó por diversos detalles de la fiesta, especialmente por las evoluciones de un cuerpo coreográfico del Cuerpo de baile de la Ópera.

Terminada la recepción, el embajador de España ofreció de madrugada una comida al sultán y a su hijo, a Primo de Rivera y al general Jordana.

Terminada la recepción, el embajador de España ofreció de madrugada una comida al sultán y a su hijo, a Primo de Rivera y al general Jordana.

so de Villapadierna, con su familia.

Natalicio. La distinguida esposa de nuestro patriótico amigo don Gregorio Toledo ha dado ayer a luz un precioso niño.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud.

La Cámara del Libro.

Concurso de artículos periodísticos.

BARCELONA, 15.—En sesión celebrada recientemente por el Consejo directivo de la Cámara del Libro se adoptaron, entre otros acuerdos interesantes, los siguientes:

Interesar de todas las Corporaciones científicas, artísticas y literarias que organicen conferencias, dando a conocer el decreto que establece la conmemoración anual del Día del Libro y estimula el amor al libro y la difusión de la cultura.

Aprobar las bases del concurso de artículos periodísticos, concediendo un premio de 1.000 pesetas al que mejor estimule el amor al libro.

Solicitar del Ayuntamiento que autorice la instalación de puestos en las aceras de los establecimientos destinados a librerías, por facilitarse así el conocimiento de las novedades de los libros, revistas y periódicos. Recabar de los publicistas, editores, libreros, impresores, etcétera, ve formulen cuestionarios que sirvan de base a los temas y ponencias que deban someterse a discusión en la Conferencia Nacional del Libro, que se proyecta celebrar en 1927.

Las madres sin corazón.

Una preciosa niña, recién nacida, aparece en un portal brutalmente estrangulada.

Se sigue una pista.

Anoche, como a las once, apareció en una de las aceras de la calle del Arrabal el cadáver de una niña del tiempo, envuelta en un pañal sin marca alguna, con manchas de sangre y cubierto todo por varios periódicos.

La criaturita, completamente desnuda, presentaba terribles huellas de estrangulación.

La Policía tomó declaración a varias personas de la citada calle y a otras de fuera de ella, existiendo, al parecer, una pista para dar con el paradero de la madre desnaturalizada y criminal que no ha tenido el menor escrúpulo de conciencia en asesinar villanamente el fruto de sus carnes para ocultar su deshonra que, de aclararse todo, llegará a los límites de lo imperdonable, tanto en el fallo de la justicia como en el inapelable del Tribunal popular.

Detrás de una puerta. Los jóvenes José Rodríguez Mazu y Amal Pedrero Pérez, que se dirigían al Teatro Pereda, encontraron cerca de la panadería del señor Cardis un envoltorio, al que tropezaron, creyendo que se tratara de basura.

Uno de los jóvenes se dió cuenta de que en el paquete existía un cuerpo humano, y comunicándose a su compañero, dieron voces requiriendo la presencia de los guardias, haciéndolo inmediatamente el municipal de turno y el sereno de dicha calle, quienes a su vez comunicaron el hallazgo a Comisaría, presentándose poco después el inspector señor Galán con varios agentes, el teniente de Seguridad señor Quevedo, con la fuerza de servicio, y el jefe de la Guardia municipal, señor Lavín.

Estas autoridades llevaron a efecto la práctica de las primeras diligencias, que trasladaron al Juzgado de guardia.

La vecina del piso primero de la casa número 19 de la calle del Arrabal, doña Mercedes Rasilla, viuda, de cuarenta y cinco años, manifestó al bajar, como a las once menos cuarto, a cerrar el portal, según costumbre, encontró un paquete detrás de la puerta, notando que dentro había carne. Sospechando que fuera un animal muerto, llamó a su hijo, quien, con un hierro sacó el envoltorio a la acera, dejándolo contra la pared y retirándose a descansar con su señora madre.

Los médicos y el Juzgado. Avisados al teatro, reconocieron el cadáver de la criatura los doctores don Jesús Mata y don Ricardo Pelayo Guillarte, quienes se dieron cuenta de que había sido bárbaramente estrangulada, presentando terribles demostraciones de ello.

La nenita tenía un pelo precioso y era, como decimos, una verdadera preciosidad.

Con gran diligencia se presentó en la calle del Arrabal el Juzgado de guardia, que lo era el del Este, compuesto por el digno juez de instrucción don Julio González Barbillo, oficial habilitado don Ángel Gutiérrez y alguacil don Luis Sáinz, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital de San Rafael, donde hoy se verificará la operación de autopsia.

El traslado fue hecho en una camilla de la Cruz Roja.

Santa indignación. En la calle aludida se congregó un público numeroso haciendo los comentarios que son de suponer contra el tremendo delito y la autora o autores de él, que acaso sean varios. De hecho tan inasistible protesta con sinceridad manifiesta y hon-

Información de Municipio.

Se va a mejorar el servicio de limpieza, que buena falta hace.

El arrastre de basuras. El señor alcalde, al recibir ayer a los periodistas, nos comunicó que el ponente de la Comisión de Policía, señor Solís Cagigal, le había dado cuenta de las deficiencias que ha observado en el servicio del arrastre de basuras.

Principalmente se nota la carencia de carros en algunos puntos de la ciudad y en otros la tardanza en efectuarse la limpieza, sobre todo en los mercados.

El señor Vega Lamera nos manifestó su propósito de oficiar, ayer mismo al contratista encargado de la limpieza pública para que subsane en seguida las deficiencias observadas, aperechiéndole que, de no hacerlo así, se harán, a su costa las mejoras necesarias.

El arreglo de las calles.

Terminadas ya las obras de alquitranado de la Avenida de la Reina Victoria, hoy mismo comenzará a efectuarse el de la calle de Juan de la Cosa.

Se han dado las órdenes oportunas para que se suspenda el tráfico en dicha calle mientras se verifican las obras, que probablemente se harán en un día.

La fiesta de los Santos Mártires.

La Comisión organizadora de la fiesta de los Santos Mártires ha enviado al señor alcalde una comunicación, dándole las gracias por la subvención que el Ayuntamiento concedió para dichos festejos.

Por el principio de autoridad.

A la cárcel por faltar a un guardia.

El señor Vega Lamera está dispuesto a hacer cuanto esté de su parte para conseguir que se respete por el público, como es debido,

Una apoteosis

Homenaje al maestro Vives

BARCELONA, 15.—El concierto homenaje celebrado esta noche en el teatro Olympia en honor del maestro Vives ha sido un acto de apoteosis. El teatro estaba lleno, calculándose que asistieron más de seis mil personas.

En la primera parte la cobla Barcelona dio a conocer cuatro sardanas originales de Vives, las primeras escritas por este compositor. El éxito fué extraordinario, y se repitieron tres en medio de grandes ovaciones.

Mercedes Plantada cantó seis bellas canciones ya conocidas, y que motivaron nuevas ovaciones para Vives.

Cuando el Orfeo Catalá entonó la primera estrofa de «El emigrante» el público se puso unánimemente en pie y así escuchó la composición. El momento fué de intensa emoción, y la ovación entusiástica.

El Orfeo cantó después el poema «Idilios» y tres canciones, terminando con «la Balendera», acompañada por la cobla de sardanas. Al terminar el concierto el entusiasmo se desbordó, y salieron numerosas veces a escena Vives y Millet.

CASTILLO.—OBJETOS REGALO

Gran Casino del Sardinero

Por retraso en la expedición a el ferrocarril, tuvo que suspenderse la función anunciada para ayer, aplazándose el debut de la Compañía de Ernesto Vilches para hoy, viernes, con la misma obra «Wu-li-chiang», y a la misma hora de las diez y tres cuartos de la noche.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7, segundo

Dr. Vázquez Andiaide PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X MEDICINA GENERAL AVISOS: TELÉFONO 603 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6, CALLE DEL PESO, 9

a los agentes de la autoridad municipal.

Ayer el alcalde cursó un parte al Juzgado de guardia contra un individuo que insultó a un guardia municipal. El levantisco sujeto pasó a la cárcel.

Con licencia.

El jefe de los bomberos municipales, que en la próxima semana contraerá matrimonio con una distinguida señorita de esta localidad, visitó ayer al señor alcalde para pedirle permiso con objeto de realizar el acostumbrado viaje de novios.

El movimiento de fondos.

El movimiento de fondos municipales en el día de ayer fué el siguiente:

Existencia en caja, 227.187,63 pesetas.

Ingresos: Por vinos, 1.414,59; carnes, 2.179,53; aguas, 26,50; carbón, 73,71 pesetas.

Existencia total para el día 16, 230.881,96 pesetas.

Dei mecánico Arozamena.

El alcalde ha recibido una carta del mecánico Arozamena, saludándole y diciendo que enterado de que se organiza un recibimiento a su llegada e ignorando la fecha en que ésta tendrá lugar, por tener que asistir a la entrega del aparato y al homenaje de su capitán señor Gallarza en Logroño, se limita a saludarle ofreciendo anunciarle por telegrama su salida para Santander.

Añade el mecánico Arozamena que del vuelo llevado a efecto le dará amplios detalles a su llegada, a nuestra capital. Termina manifestando que viene agradecidísimo de las innumerables atenciones de que ha sido objeto por parte de los millinosos.

La boda del capitán

Otra hazaña de Amundsen

OSLO.—Vuelven a correr rumores sobre la próxima boda del capitán Roald Amundsen, como ocurre siempre que el explorador regresa de alguna excursión polar.

El año pasado los rumores fueron tan insistentes, que se preguntó al mismo capitán que si pensaba contraer matrimonio, a lo que contestó con un «no» rotundo. En vez de casarse, el explorador preparó su última expedición polar.

Hace mucho tiempo, cuando aún era muy joven el capitán Amundsen, juró que no se casaría hasta que hubiera realizado su propósito de llegar a los dos Polos. Ahora que lo ha conseguido, los rumores ganan terreno, aunque nada se sabe oficialmente. Se dice que su futura esposa es la hija de uno de sus antiguos amigos.

CASTILLO. Aderezos. S. Fran., 21.

Propaganda de Santander.

La Sociedad Nacional de Radiodifusión española.

Anoche tuvimos el gusto de recibir la visita de don Carmelo Bermúdez y don Alipio Marín, encargados por la Sociedad Nacional de Radiodifusión, de preparar un programa enteramente montañés, para radiarle el día 25 desde la antena de Madrid.

El programa será interesantísimo y le escucharán todos los españoles que tengan aparatos radiotelefónicos. En dicha emisión se leerán composiciones poéticas, se dará a conocer la música y el canto montañés y se hará una intensa propaganda de Santander, entre todos los radioescuchas.

La idea que anima a la Sociedad Nacional de Radiodifusión española, no puede ser más grata para nuestra ciudad elegida entre todas aquellas dignas de ser alabadas por sus encantos.

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGIA RAYOS X.—DIATERMIA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

Teatro Pereda COMPAÑIA ARGENTINA RIVERA-DE ROSAS FUNCIONES POPULARES.—Butaca, 2 pias. Paraiso, 0'50. HOY: Tarde, a las siete. Noche, a las diez y tres cuartos. Mienten los hombres Y Buenos Aires Últimas representaciones

Comisión provincial.

Se acuerda cooperar a la Exposición del Santander antiguo que organiza el Ateneo.

Anteayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Alberto López Argüallo, asistiendo los señores Cabreno Mons, Agüero Regato, Capa Deusto, Mirapeix, Miguel Crisol y Nieto Campoy, adoptando las siguientes resoluciones:

Con destino a las obras de la Casa de Maternidad e Inclusa se crea la plaza de apañador, dotada con el sueldo de tres mil quinientos pesetas anuales, y se anunciará el concurso en el «Boletín Oficial» para que en el plazo de quince días pueda solicitarse, figurando como una de las condiciones necesarias que el aspirante no pase de la edad de 45 años.

Según comunicación de la Dirección general de Enseñanza Superior y secundaria, trasladada por el señor director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta capital, se autoriza el establecimiento del Museo de Prehistoria en la planta baja del edificio destinado a Instituto, accediendo en este particular a lo solicitado por la Diputación, que ha organizado y sostiene el Museo de referencia.

Se acuerda adquirir varios extintores de incendios de la marca denominada «Totolo», para instalarlos en los Establecimientos benéficos.

De conformidad con lo que solicita la Sociedad Cerial de Torralvaga, se concede un premio para el concurso provincial de orígenes que se celebrará en aquella ciudad el día 22 de agosto próximo.

Para las regatas de balanderos, en los días 16 al 19 del próximo agosto, organizadas por el Real Club de Regatas de esta capital, se concede como premio una copa de plata.

En la Casa de Caridad se procederá, por administración, a construir una galería con destino a los ancianos del Establecimiento, y en el Hospital de San Rafael se harán

El entierro del marqués de Villalobar

Los Reyes de España y de Bélgica enviaron coronas

MADRID, 15.—Esta mañana, en el primer expreso de Irún, ha llegado a Madrid el cadáver de nuestro embajador en Bélgica, marqués de Villalobar.

Acompañando a los restos del finado venían su hermano político el marqués de Aranda, el secretario de la Embajada señor Souza y cuatro Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul.

Al llegar el tren a la estación del Norte fué separado el furgón en que venía el cadáver y se le trasladó al muelle, quedando convertido en capilla ardiente.

A la derecha del furgón fué colocado el féretro, que era de caoba con aplicaciones de plata.

Encima del féretro se pusieron la capa, el espadín y el sombrero del embajador, así como las bandas de las Grandes Cruces de Isabel la Católica y de la Orden de Leopoldo, y una bandera española.

En los paños que cubrían el furgón aparecían los escudos de la Casa Villalobar.

Las Hermanas de la Caridad velaron el cadáver.

Esté fué recibido por el hermano del embajador, don Antonio Saavedra, el sobrino y algunos otros familiares.

No asistió al entierro el otro hermano don Alfonso, por hallarse enfermo de cuidado.

Se dijeron misas, asistiendo a ellas numerosas señoras.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL MEDICINA GENERAL Aparato digestivo y enfermedades de la Nutrición. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 General Espartaco, 13.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74

las obras necesarias para establecer la ventilación artificial en algunas de las salas.

Se aprueban las cuentas siguientes: la de varios efectos y aparatos para el Laboratorio del Instituto de Higiene; estancias en el Manicomio de Valladolid, en el mes de junio; a la casa Hartman, de Barcelona, la factura de un autoclave y ocho cajas de botes de esterilización, para la sala de cirugía, y la de medicamentos, para la farmacia del Hospital.

Habiendo mostrado su conformidad la Comandancia de Marina y el Ayuntamiento de esta capital respecto a la entrega al Ateneo de la fragata y dos barquitos para la Exposición del Santander antiguo, que se celebrará en aquel Centro de cultura, se dan las órdenes convenientes para el traslado de dichos modelos.

El quinteto del «Gran Cinema», dirigido por el notable profesor don Antonio Gorostiza, tuvo la atención de obsequiar a los asilados de la Casa de Caridad con un notable concierto que se celebró en aquel Establecimiento benéfico el domingo último, y con tal motivo se expresa el agradecimiento de la Corporación. En la casa social católica de Recoín ha invitado a la inauguración de sus locales para el día 18 del actual, y agradeciendo esa amabilidad, se acordó que asista a dicho acto un representante de la Corporación.

El Centro Montañés de Baquedano ha remitido la Memoria de la labor realizada en el año anterior, y se acuerda felicitarle por la importante misión que está realizando en favor de sus asociados.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

En el Manicomio de Valladolid se rá recluido un demente.

El día en Barcelona.

Se suprimirán los pasos a nivel en las calles

Para el ensanche de la ciudad. BARCELONA, 15.—El presidente de la Comisión municipal de Ensanche, don Rafael del Río, ha manifestado que está en vías de solución el problema de los pasos a nivel, que tanto dificultan el desarrollo del ensanche de Barcelona.

El presupuesto total de gastos que originaría la supresión de dichos pasos se eleva a 37.958.000 pesetas, de las cuales se ofrece a pagar la Compañía del Norte 13.390.000 en concepto de expropiación de terrenos, instalación de vías, aparatos de la estación del Norte y construcciones de la misma.

Por tanto, quedarían a cargo del Ayuntamiento de Barcelona pesetas 23.568.000 para costear la construcción de una zanja en la calle Meridiana, sifones en la misma y pasos superiores.

Se cree que la totalidad del citado presupuesto quedará reducida a 20 millones, con la rebaja inicial que seguramente han de ofrecer los contratistas que acudan a la subasta de las obras.

Un timo poco usado. A mediodía, en el mercado del Niño, se desarrolló una escena que ha sido muy comentada por la forma en que ocurrió. Transitaba por el interior del mercado una sirvienta, cuando se le acercó una señora vestida de negro y tocada de mantilla, y le dijo que tenía que darle una noticia desagradable. La sirvienta, alarmada, le dirigió varias preguntas sobre tal noticia, y la señora la invitó a salir del mercado. Al llegar frente a un almacén de ropas, la señora dijo a la sirvienta:

—Ahora lo que tienes que hacer es comprarte una bata negra.

La sirvienta, angustiada por creer que había fallecido alguna persona de su familia, penetró en la tienda en unión de la señora. Mientras se probaba una bata dejó el monedero encima del mostrador, y entonces la desconocida acompañante se apoderó de él y se dio a la fuga, logrando desaparecer.

Según ha manifestado la sirvienta, en el bolsillo llevaba cincuenta y cinco pesetas y las llaves de la casa en que presta sus servicios.

Fernando Estrañ SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

Leopoldo Rodríguez T. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 9-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Información deportiva.

Han comenzado las pruebas para el circuito de Lasarte.

Los Clubs catalanes y la inscripción de Scarone. De ser ciertos los rumores que circulan por la Prensa, Cataluña va a ser la primera víctima de la obra revolucionaria del señor Cabot.

El reglamento de profesionalismo aprobado por la Asamblea nacional de Federaciones de fútbol crea una situación difícilísima a las Sociedades modestas, poniendo también en grave trance a los Clubs en los cuales abunda el dinero.

Las entidades catalanas de escasa capacidad económica no pueden satisfacer sueldos elevados a los jugadores, lo que ocasionará su total ruina, y, en cambio, a los organismos que disponen de suficiente numerario se les acerca un conflicto tan serio como el anterior, a causa de ser muy superiores las gratificaciones que ahora perciben sus jugadores a los sueldos máximos que autoriza el nuevo Estatuto.

Para contener en lo posible el desmoronamiento de las fuerzas activas de esos Clubs parece que hay el propósito de agarrarse a la salvadora tabla del artículo llamado «De retención», aplicando a los jugadores el sueldo oficial de 500 pesetas mensuales.

Ese portillo, hábilmente abierto para la inculcación de las disposiciones que acaban de reglarse, será por el que se echen los mantenedores de la naciente organización futbolística, pues no hay manera de hacer creer a nadie que los jugadores catalanes se avengan, aunque sólo sea por un año, a que se les mermé en un 200 o 300 por 100 el jornal que hasta ahora venían percibiendo.

Esperemos a ver cómo se resuelve esta situación, por demás confusa y complicada. Tendría gracia que por no hallarse una fórmula pudrosa que cubriera esa ya averiada mercancía marro-

nesca tuviéramos en la próxima temporada un huelga general de jugadores de fútbol...

¿Quiéren ustedes una prueba de la sinceridad con que proceden ciertos elementos directores del fútbol? ¡Sí! Pues ahí va, fresca como una lechuga.

«Está siendo muy comentada la noticia de que Scarone resulta estar inscrito entre los jugadores de la Federación Catalana con fecha de agosto de 1925, cuando en realidad su permanencia en España data de marzo del corriente año.»

Y el periódico de donde tomo estos informes califica el caso de realmente «curioso».

Curiosísimo: Y además de curiosísimo edificante en grado sumo!

Paco MONTANER

En el circuito de Lasarte.

SAN SEBASTIAN, 15.—Hoy se han practicado, en el circuito automovilístico de Lasarte, ensayos de los autos que han de tomar parte en las grandes pruebas, llamando la atención de la concurrencia cuatro coches «Mercedes», los «Renault» y los «DeLage», algunos de los cuales hicieron velocidades maravillosas, pasando de 120 kilómetros la media.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

TABRA

Nota oficiosa.

Se ruega a todos los Clubs federados de la segunda categoría, serie C, se presenten en el domicilio social de esta Federación, durante todos los días laborables del presente mes, de seis de la tarde a nueve de la noche, para recoger, mediante pago adelantado, las licencias y boletines para federar a sus jugadores, que han de tomar parte en la temporada próxima de 1928 a 1927, y cuya presentación de dichas licencias ha de hacerse desde el 1 al 15 de agosto del mes próximo.—EL

Del Gobierno civil.

La Escuela de Emigrantes en Santander

El señor Crego Elósegui, y haciendo referencia a un artículo y una nota recientemente publicada por «Casa de América»—nota oficiosa que, por cierto, no se ha enviado a este periódico—relacionada con la Escuela de Emigrantes en Santander, el día anoche a los periodistas que, efectivamente, la idea había partido de la Casa de América y que a él se le expuso el secretario general de aquella entidad, idea a la que por su parte había prestado la mayor atención, exponiéndosela en un viaje que hizo a Madrid al ministro de Fomento, que la había acogido cariñosamente y para lo cual prometió incluir en los presupuestos de su departamento una cantidad que de 6.000 duros.

De Madrid a Santander

La misión comercial mejicana

Hoy o mañana llegará a Santander la misión comercial mejicana que ha estado estos días en Madrid.

Aquí se encuentran ya dos representantes encargados del alojamiento y de cuantos detalles afectan a la Misión.

Lo del Banco de Vigo

Mañana comenzará el pago del segundo plazo

VIGO, 15.—La Caja de Ahorros local, de acuerdo con la Comisión gestora de la liquidación del Banco de Vigo, comenzará el próximo jueves el pago del segundo plazo a los acreedores de la citada entidad bancaria, que percibirán en metálico el 12 por 100 de sus créditos.

Para realizar mejor las operaciones de pago, la Caja de Ahorros ha acordado abonar el mencionado porcentaje, primeramente a los titulares de libretas, cualquiera que sea su importe. La semana que viene se anunciará el pago de los depósitos a plazo fijo y sucesivamente el de las cuentas corrientes y demás créditos. También se anunciará la semana próxima el pago a los acreedores de las sucursales y agencias del Banco, los cuales percibirán en las localidades de sus respectivas residencias el importe de este segundo plazo.

Toda la correspondencia de EL PUEBLO CANTABRO dirigirla al apartado 88.

Un pleito curioso

Malversación de fondos municipales?

GRANADA, 15.—Hace un año, el Ayuntamiento de Monachil solicitó de la Caja de Previsión Social un préstamo destinado a construir escuelas, y se entregaron al alcalde, en presencia de un notario, 12.700 pesetas.

Pasó el tiempo sin que se iniciaran los trabajos ni la citada cantidad ingresara en las arcas municipales.

En la última sesión del Ayuntamiento, el secretario denunció lo que ocurría, y los concejales hicieron algunas preguntas relativas al asunto, sin que contestara el alcalde. El juez presenciaba la sesión desde la barra.

Una Comisión de concejales vino a Granada y denunció el hecho en el Juzgado de instrucción del distrito de Campillo, que incoó un sumario por malversación de fondos.

El alcalde de Monachil lo ha interpretado como un atentado a los Poderes constituidos y ha ordenado la detención del secretario, del juez, por presenciar la sesión, y del redactor de contribuciones, por haber notificado una deuda de 4.000 pesetas del Ayuntamiento.

La Benemérita trajo al mencionado alcalde a Granada, a presencia del gobernador. Este se inhibió, enviándole al Juzgado de Campillo, que lo ha puesto en libertad, incoando además sumario por detención arbitraria.

La corrida de la Prensa de Madrid

La oreja de oro está en litigio entre Martín Agüero y Valencia II

MADRID, 15.—Con un lleno completo se ha celebrado la corrida organizada por la Asociación de la Prensa.

La plaza estaba magníficamente adornada y se lidiaron cinco toros de Estebán Hernández y tres de don Vicente Martínez.

Primero.—Chicuelo parece que trae ganas de trabajar y lancea muy bien, destacándose algunas verónicas, que son ovacionadas.

Comienza la faena de muleta intentando un natural y sigue movido; luego da otro natural bueno y tres pases de pecho superiores.

Contra su costumbre entra a matar valiente y alcanza una estocada un poco alta y descabella a la primera, siendo ovacionado.

Segundo.—Valencia II, después de fijarlo, larga cuatro verónicas enormes, rematando con media tan apretada, que el público le tributa una inmensa ovación.

En el primer quite repite con otra serie de lances, rematando tan ceñido que toro y torero caen al suelo juntos. La ovación que se le tributa es imponente.

En el tercer quite Valencia II repite con otra serie de verónicas colosales, rematándola tan brutalmente ceñido, que el toro le coge y voltea, dando la sensación de un grave percance, pues el torero queda ensangrentado en la arena.

En medio de una enormísima ovación pasa el madrileño a la enfermería.

Chicuelo comienza la faena con los dos rodillas en tierra, pero antes de que acuda el toro se arrepiente, levantándose; por lo que resulta el pase deslucido.

Da unos cuantos pases bonitos, sigue con otros de alivio y entrando ligero da un pinchazo y dos medias estocadas.

Tercero.—Es vuelto al corral por pequeño, sustituyéndole uno de Araúz.

Valencia no hace nada con el capote y con la muleta se limita a una faena de alivio para un pinchazo y una corta desprendida.

Cuarto.—Martín Agüero da siete verónicas monumentales de valor, siendo ovacionado.

En el primer quite también está valiente y los otros dos matadores en su turno son justamente ovacionados.

El último quite lo hace Agüero tan ceñido, que es cogido igual que Valencia II, resultando ileso afortunadamente.

Agüero no hace nada de particular con la muleta, pero a la hora de matar se vuelca sobre el morrillo, agarrando una enorme estocada que le vale una gran ovación y la oreja.

Quinto.—Chicuelo trata de lancear dejándose caer en las tablas, resultando cogido y librándose de un gran cornada por verdadero milagro.

La faena de muleta es aliviadosa y luego larga una puñalada, un pinchazo y un descabello, siendo pitado.

Sexto.—Chicuelo da varias verónicas regulares.

Lo que piden los remolacheros

Un Tratado comercial con Cuba.

ZARAGOZA, 15.—La Directiva de la Unión de remolacheros ha acordado dirigirse al Gobierno en solicitud de que sea firmado a la mayor brevedad el Tratado comercial con Cuba, ya que la incertidumbre actual produce graves quebrantos al mercado de azúcar y podría repercutir en perjuicio también de la próxima campaña azucarera, ante la amenaza de que se permita la importación de azúcar.

Para evitar abusos.

Un Consultorio para obreros.

BARCELONA, 15.—El gobernador ha dado a los periodistas una noticia diciendo que, en vista de las continuas denuncias que recibe por los abusos que se cometen con los obreros víctimas de algunos accidentes del trabajo, y de que desconociendo dichos obreros los medios de hacer valer sus derechos, habían de ir a manos de desahuciantes individuales que e dedican especialmente a la suya de incautos, resultando en definitiva ellos los beneficiados para cobrar las indemnizaciones, ha acordado, con el delegado general del Trabajo, montar un Consultorio, que tendrá por objeto atender y resolver las consultas y dudas que formulen los obreros.

La situación en Marruecos.

El comandante Capaz nombrado gentilhombre por sus servicios en la zona Norte del protectorado

El jefe rebelde escribirá una obra.

PARIS, 15.—Un redactor del «Sunday Express» telegrafía a su periódico detalles muy curiosos sobre el modo como Abd-el-Krim, su tío Abd-el-Selam y su hermano Mohamed han acogido la noticia de su deportación a Madagascar o a una isla cercana.

Para ser que el antiguo cabecilla rebelde ha mostrado gran satisfacción al saber su confinamiento.

Hace varios días que Abd-el-Krim esperaba con impaciencia la resolución que había de adoptar, respecto a su suerte, la Conferencia franco-española reunida en París.

No se sabe por qué conducto, Sidi Mohamed había oído decir que se le juzgaría por un Consejo de guerra formado por militares españoles, ante los que había de responder de la muerte de los cincuenta y cinco oficiales, prisioneros suyos, que vivían todavía en el mes de abril, los cuales, según la versión del jefe benisrriagué, habían fallecido, víctimas de una epidemia tífica desarrollada en Targuist.

Todo el empeño de Abd-el-Krim durante estos últimos días era persuadir a cuantos le hablaban de que él no sólo no había autorizado los malos tratos a los cautivos, sino que había castigado duramente, incluso con el fusilamiento, a los moros culpables de ello.

Al conocer que no se le juzgaría, Abd-el-Krim ha cesado en su preocupación y ha dicho que no le importa el ser confinado en Madagascar, donde se propone dedicarse al estudio y a escribir una obra, en la que hará historia de su actuación en el Rif.

También Abd-el-Selam ha dado muestras de júbilo al saber que no sería entregado a España, lo que, seguramente, le hubiese traído malas consecuencias, ya que él fué uno de los que peor trato infligieron en los españoles hechos prisioneros en julio de 1921, a raíz del desastre de Annual.

Abd-el-Krim se propone llevar consigo a sus mujeres Fátima y Maimona y a los hijos que tiene con ellas.

A Mohamed, por el contrario, le ha contrariado grandemente la noticia de su confinamiento, pues esperaba quedar en libertad, y, según había expresado reiteradamente, tenía el propósito de proseguir en París los estudios de su carrera de ingeniero, que había iniciado en Madrid un año antes de romper las hostilidades con los españoles, en julio de 1921. Mohamed Abd-el-Krim hace grandes elogios de Francia y de la cultura francesa y durante su estancia en Fez ha leído numerosas obras de literatura y filosofía, singularmente de Comte y Montaigne.

Así como su hermano confía en que dentro de algunos años será indultado de la pena de confinamiento, Mohamed dice que no le interesa ese indulto si ha de venir tarde, pues él quería aprovechar los años de su juventud para crear un porvenir y hacerse una cultura, que luego pondría al servicio del pueblo marroquí, al que orientaría en el sentido de la civilización europea, pero sin hacerle perder su fe religiosa y sus tradiciones raciales.

El corresponsal del «Sunday Express» refiere que Mohamed estaba iracundo, y que confesaba estar arrepentido de haber procedido siempre humanitariamente, para recibir ahora este pago.

El general Bouchut. TETUAN, 15.—Se espera la llegada del general Bouchut, que viene a devolver la visita que le hizo el general Sanjurjo y a conferenciar con él sobre los aspectos militares del Tratado que se acaba de concertar. Salida suspendida.

TETUAN, 15.—El general Sanjurjo, que con el general Godet debía haber salido en hidroavión con dirección a Uad Lái, ha suspendido su salida por el fuerte levante.

Regreso del Sultán.

PARIS, 15.—El Sultán saldrá el miércoles 3 de agosto para llegar a Burdeos, donde pasará la noche. Asistirá a varios actos y visitará la capital.

Luego marchará a Toulouse, y el día 9, por la noche, irá a Marsella, donde embarcará con dirección a

Una investigación.

LONDRES, 15.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a una pregunta acerca de los excesos cometidos por la policía mixta de Tánger, el ministro de Negocios ha dicho que se va a realizar la consiguiente investigación.

Comunicación oficial.

MADRID, 15.—El comunicado oficial de Marruecos dice lo siguiente: Hoy ha salido de Río Martín, para incorporarse a las fuerzas del comandante Capaz, una «mia» montada de la meshalla, haciendo el recorrido por el terreno sin novedad, quedando, por consiguiente, establecida la comunicación con la frontera.

En el resto de la zona sin novedad.

El Rey, complacido.

MADRID, 15.—En la Dirección de Colonias y Marruecos han facilitado el siguiente telegrama: Embajador de España en Londres a presidente del Consejo.

Contestando al telegrama de ayer el Rey se muestra muy complacido con la noticia relacionada con la rendición del Bakali y por la nueva ocupación del campamento de Uad Lái.

Felicita a su Gobierno, al comisario superior y al comandante Capaz, a quien se nombra gentilhombre de cámara como reconocimiento a sus valiosos servicios por pacificación de las tribus de la zona Norte del protectorado.

Un vuelo en proyecto.

Madrid-Gran Canaria en un día.

MADRID, 15.—Se proyecta para breve plazo la realización de un vuelo directo Madrid-Gando (Gran Canaria) por los pilotos del grupo de caza de Getafe, teniente don Servando Meana y suboficial don José María del Valle.

El vuelo se realizará en su totalidad, con un número aproximado de 12,53 horas de vuelo, cubriendo una distancia de 1.943 kilómetros. Saldrán de Getafe de madrugada para llegar a Gran Canaria a las siete de la tarde. Todos los puntos de aterrizaje son territorio español. Probablemente se reducirán a Larrache y Cabo Jubi.

Con este viaje, para el que se cuenta con un aparato «Aviolland», motor Hispano 300 caballos, se pretende demostrar la posibilidad comercial y postal de esta ruta para acciones terrestres.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

A las señoras

En vista de la baja del franco y teniendo mucha existencia de géneros, vendo los modelos y copias a precios increíbles desde 100 pesetas, solo durante el mes de julio.

LACOMA.—Hernán Cortés, 2, 1.

Manifestaciones de júbilo.

Se construirán tres cruceros.

FERROL, 15.—Las noticias llegadas de Madrid sobre nuevas construcciones navales encargadas a los astilleros ferrolanos provocaron en el público, al ser conocidas por los transeúntes de los periódicos locales, grandes manifestaciones de entusiasmo. La gente vitoreó al Gobierno y al general Primo de Rivera.

Se sabe que se construirán en estos astilleros tres cruceros de 10.000 toneladas, tipo Washington.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía argentina Rivera-De Rosas. Hoy, funciones populares.

Buraca, 2 pesetas; paraíso, 0,50. A las siete de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche, la hermosa comedia en tres cuadros «Mientan los hombres» y el apropiado có-

La situación internacional.

La Embajada española en Londres desmiente la noticia de que España necesite empréstitos extranjeros

ARREGLO DE DEUDAS

Aunque todo el mundo, en Londres, considera la cuestión de la deuda de guerra francesa como enteramente arreglada en principio, sería una imprudencia tomar por verdades oficiales todos los rumores que circulan.

Por lo que se sabe, sería imprudente dejar sentados algunos comentarios porque el tratado es complejo y rico en artículos de un tecnicismo temible que es necesario examinar muy de cerca si se quiere formar de él una idea.

La anualidad es continua; no ha variado nada. Como ya se sabe es de 12.500.000 libras lo que significa que pagando a Inglaterra durante 62 años, los franceses la entregarán 775 millones de libras, aunque su deuda, calculada con los intereses en 30 de junio, se eleva a 653 millones.

Estando las cinco primeras anualidades reducidas a cerca de la mitad, resultará que algunas de las siguientes sobrepasarán los 12.500.000 libras, por lo menos sobre el papel, porque como se trata de descontar sobre el valor de los 1.325 millones en oro que la Tesorería francesa ha pagado a la Tesorería británica, en garantía de los diversos empréstitos de guerra, un gran número de anualidades se encontrarán por esta causa reducidas sensiblemente.

En el acuerdo inglés no figura ninguna cláusula que especifique en detalle, como en el artículo 7 del acuerdo de Washington, el derecho de lanzar al mercado las obligaciones suscritas por Francia. Sin embargo, las obligaciones están redactadas, según costumbre, como pagaderas al Gobierno acreedor o a su orden.

Al acuerdo será añadida, además, una carta en extremo importante. Es aquella por la cual el Gobierno inglés se compromete a llevar cuenta de la evaluación de la capacidad de pago, de Francia y de los perjuicios que podría aportar la detención o la disminución de los pagos de Alemania, así como cualquier otra causa económica o de diversa índole capaz de turbar el cambio.

La oposición se prepara a realizar una energía campaña contra el canciller del Tribunal de Hacienda. El «Sunday Express» escribía ayer mañana:

«Al disminuir las cinco primeras anualidades, el señor Churchill, carga sobre el contribuyente inglés un fardo de 26 millones de libras que deberían ser pagadas por el contribuyente francés.

Además es inconcebible que admita una trabazón entre los pagos franceses y los pagos del plan Dawes.»

Sin embargo, esta campaña de opinión, por violenta que sea, es muy limitada y no hay duda que el Parlamento inglés ratificará el acuerdo sobre las bases generales que acabamos de indicar.

Jules SAUERWEIN.

Londres.

Las tropas permanecen acuarteladas. TUY.—Las últimas noticias recibidas de Lisboa dan cuenta de que las tropas que están en Sacavem y debían regresar a sus respectivos cuarteles en la próxima semana han recibido órdenes de quedar acuarteladas.

Asimismo permanecerán acuarteladas las tropas que guarnecen Oporto.

En el reciente Consejo de ministros se ha acordado la creación de un organismo que se encargue de los asuntos que afectan al orden público, con objeto de evitar que los ministros se ocupen de ellos y puedan dedicar su atención a otros problemas.

El nuevo organismo guardará estrecha relación con el Ejército y la Marina.

Las Guardias fiscal y republicana y la Policía dependerán directamente de los ministerios de la Guerra y del Interior, como hasta ahora.

Un redactor del diario «As Noticias» ha interrogado al ministro Filomeno da Cámara sobre la deportación de Gomes da Costa. El interpeelado ha dicho lo siguiente:

—Considero que fue una medida de prudencia para evitar posibles complicaciones que pudieran surgir a causa del prestigio que Gomes da Costa había adquirido por su bravura y buenos servicios realizados últimamente.

PARIS.—El «Journal» dice que un ex oficial francés, llamado David, acusado de esta y refugiado en Dusseldorf, logró captarse la confianza de una enfermera alemana, que se casó al poco con él, y, para impedir o retardar los efectos de la demanda de extradición, le sugirió la idea de proporcionar documentos militares a las autoridades alemanas.

La Policía de París ha logrado detener a una mujer, que el ex teniente David utilizaba como agente de enlace para sus manejos, y cuya declaración pondrá en claro el asunto en cuestión.

Las huelgas de Tánger.

TANGER.—Continúan aquí sin resolución los conflictos obreros planteados. No es cierto—aunque se haya dicho y telegrafiado a la Prensa—que esté arreglado el paro en los talleres de la Compañía del monopolio del tabaco. Los únicos que han reanudado el trabajo son los chicos moros, pero no los operarios europeos, a quienes la Empresa no ha concedido las mejoras que ellos solicitaban. También sigue la huelga de los barberos, y es inquietante la actitud de los panaderos, los cuales, de no aceptarse las proposiciones que han presentado a los patronos, se declararían en huelga. En la Asamblea obrera de hoy habrá acuerdos definitivos.

Una nota de la Embajada española en Londres.

LONDRES.—La Embajada española en Londres ha publicado la siguiente nota:

El embajador español está autorizado para desmentir terminantemente las informaciones publicadas por varios periódicos ingleses respecto a importantes empréstitos y créditos que España pensaba negociar en Londres.

España no está tampoco exenta de la crisis de que se resienten casi todos los países; pero, sin embargo, su prosperidad es mayor que la de otros años pasados y se ve aumentada este año por las excelentes cosechas en todos los ramos de la producción agrícola.

Por tanto, lo más posible es que haya capitales españoles disponibles para su colocación en el extranjero que no para que el país necesite realizar un empréstito.

Huelga terminada.

AMBERES. Los obreros y los patronos metalúrgicos han llegado a un acuerdo, terminando con ello la huelga.

Una invitación.

LONDRES.—El Consejo general de las Trade Unions ha invitado al Consejo Ejecutivo Minero a celebrar una reunión mañana y estudiar las posibilidades de aceptar el informe del Comité de la industria como base probable para una negociación eventual.

De todos los centros mineros se reciben informes contrarios a la jornada de ocho horas.

Explosión una bomba en una Universidad.

PARIS.—De Santiago de Chile dicen que en la Universidad hizo explosión una bomba, colocada al parecer por un estudiante descontento del régimen interior de aquel centro docente.

Cincuenta y seis ejecutados.

TEHERAN.—Han sido ejecutados 56 rebeldes que tomaron parte en el movimiento del Azerbeidjan.

El complot contra Mustafá Kemal

Han sido ahorcados los quince condenados a muerte

ESMIRNA.—Esta mañana han sido ahorcados quince de los complicados en el complot que hace poco tiempo fué descubierto contra Kemal bajá.

Quince condenados a muerte, incluso seis diputados.

ANGORA.—El Tribunal de la Independencia ha dictado pena de muerte contra quince de los comprometidos en el complot dirigido contra Mustafá Kemal. Entre los condenados a la última pena figuran seis diputados. El resto de los acusados han sido absueltos por falta

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Torrelavega

¿La fiesta de más atracción?

Una corrida de toros.
¿Cuál es la fiesta de más atracción en primavera, verano o otoño? Pues a nuestro juicio, una corrida de novillos, de toros, o simplemente una becerrada.
Está visto y probado. La cantidad de gente que atrae una corrida, no hay festejo que la reúna, y la animación que da a los pueblos la fiesta nacional, es siempre una animación castiza, simpática y seductora.
Esa alegría que se refleja en los aficionados a los toros; ese jaleo especial que se nota en los pueblos unas horas antes del magno espectáculo; esas mujeres vestidas de Manolitas y ese barullo que se nota en calles y cafés antes y después de celebrarse la fiesta nacional, es algo que da vida y optimismo a los pueblos y a las gentes; algo que lleva el sello de españolismo puro, algo que, digan lo que digan cuatro antitaurinos intransigentes, tiene la virtud de distraernos y emocionarnos a la vez de hacernos olvidar penas y sin sabores.

En Torrelavega debiera construirse un circo taurino. De no poder hacerse una plaza grande, construir la más pequeña, y de no poder edificarla de piedra o cemento, levantarla aunque sea de madera, como la que hay en Arja o como la que hacen en Cabezón de la Sal. El caso es dar alguna corrida de importancia o alguna becerrada.
Hay que rendirse ante la evidencia. En verano las corridas de toros y nada más que las corridas, son las fiestas principales, las fiestas

que dan positivos ingresos a los pueblos, las fiestas que divierten y entusiasman a las multitudes.
El próximo domingo tendremos una prueba palpable de lo que se consigue con una simple becerrada. En la simpática villa de Cabezón de la Sal darán una becerrada modesta; en esa becerrada tomará parte un aficionado torrelaveguense «Peñita»; pues esto es lo suficiente para que medio Torrelavega vaya a Cabezón de la Sal, y se dice que ya no hay entradas.

¡Capitalistas! ¡Aficionados! ¡Torrelaveguenses todos! Hay que construir una plaza de toros.
Tenemos hermosos campos de deportes; tenemos un buen teatro; tenemos una Banda de música de valor acreditado y tenemos masas corales de importancia, ¿por qué no hemos de hacer lo que falta? ¿No es una pena que los domingos y días de fiesta (en verano especialmente) tengamos que abandonar nuestra bonita ciudad para ir a Cabezón de la Sal y a Santander a disfrutar unas horas de la castiza fiesta española?

Corridas de toros, novilladas o becerradas, constituirían importante fuente de ingresos para Torrelavega en general, y tanto hacer la plaza como dar las corridas, al decir de los técnicos es buen negocio, porque Torrelavega además de su importancia propia, está situado en el mejor punto de la provincia para que puedan venir con facilidad miles y miles de personas.
Animo, pues, y a construir un circo taurino lo antes posible.

F. G.

«El Pueblo Cantabro» en Torrelavega.

El mercado de ayer.
Con tiempo templado, pero caluroso, se celebró el mercado semanal, viéndose todas las plazas muy animadas de compradores y vendedores y repentes de productos.
No ha habido gran variación en los precios; únicamente se ha notado baja en los pollos medianos, cosa rara en este tiempo; pero así ha sido. Sin duda influyó la mucha cantidad que de este ave se ofrecía ayer, no sólo en las plazas, sino también por las calles y casas particulares.
Las cotizaciones de algunos productos fueron las siguientes, término medio:
Gallinas, de 6 a 9 pesetas una; gallos, de 5 a 8 ídem; pollos medianos, a 4 y 5 pesetas el par; huevos, de 3,25 a 3,75 ídem.
Queso picón, a 8 pesetas kilo; ídem de Burgos, a 2,50; ídem de pastega, a 2; manteca de Selaya, a 7; uvas, a 1,50 kilo; ciruelas, a 2 ídem.
Repollitos grandes, a 7 y 8 pesetas docena; lechugas, a una peseta docena; judías frescas, 1,50 el kilo; tomates, 0,60 ídem; melocotones, a 1,50 y 2 pesetas kilo; peras, a una; patatas, a 1,75 y 2 pesetas arroba; alubias canarias, 18 pesetas celemin.
Temeros, 4 pesetas kilo; cerdos de matanza, a 3 y 33 pesetas arroba.

La sequía reinante tiene alarmados a los labradores, pues temen que se pierda la cosecha de maíz y alubias.

De la Alcaldía.

Aprobado por la Comisión municipal Permanente el pliego de condiciones a que ha de ajustarse el transporte o arriastre de basuras de esta ciudad, durante el segundo semestre del año 1926, se ha señalado por la misma Comisión el próximo domingo, día 18, para celebrar el concurso del citado servicio en el salón de actos de la Casa Consistorial, y a las doce de su mañana.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que en el citado acto podrán presentarse las ofertas que estimen convenientes en cuanto a la cantidad, no admitiéndose modificación ninguna en cuanto a las condiciones estipuladas.—Torrelavega, 14 de julio de 1926.—El alcalde, Isidro D. Bustamante.

Del concurso de orfeones.
Reina gran animación entre los orfeones inscriptos, que hasta la fe-

cha son cuatro: Astillero-Guarnizo, Triasmiera de Solares, La Lisa de Peñacastillo y el de Maliano-Camargo.

Los cuatro orfeones tienen ya en su poder la obra de honor, que se titula «El bosque», de Kucken. Es una obra de factura fácil, con giros melódicos originales y matices expresivos, propia para probar la valía de los directores en lo que respecta a interpretación, pues es una obra que no tiene dificultades de ejecución y se halla escrita en tesitura cómoda, lo mismo para los tenores que para los bajos. Además reúne la ventaja de ser breve, pues

Por qué se queja usted de su exceso de ácido úrico si con UROSOLVINA puede eliminarlo?
¡Por qué se queja usted de su ejecución seis minutos! Consta de tres tiempos; «andante con moto», que describe admirablemente la noche en el bosque; «andante con expresión», donde el barítono solo, con acompañamiento de boca cerrada, dice un precioso canto amoroso al hada de sus ensueños, y el «allegro» final, que describe la cacería en el bosque, y se oyen las trompas de caza.
Dicha obra sirvió de concurso hace años en San Sebastián, donde el orfeón bilbaíno obtuvo el primer premio.

Nos parece acertada la elección de la citada obra, que se halla en relación con la categoría de los premios y la de los orfeones de la provincia.

Tenemos entendido que se va a ampliar el número de premios para este gran concurso regional de orfeones, que tendrá lugar en esta



MAIZENA
El producto de la naturaleza, puro, sin mezcla, acondicionada al estómago humano.
Se digiere fácil y rápidamente. Conviene a estómagos delicados, convalecientes, ancianos y niños.
Concesionario: FEDERICO BONET, Madrid.

ciudad el día 22 de agosto próximo. Oportunamente daremos más detalles.

Notas de sociedad.

Ayer, a la una de la tarde, por el distinguido notario de esta ciudad, don Mariano Muñoz Casaña, y para el joven empleado de la Real Compañía Asturiana y popular equipero de la Real Sociedad Gimnástica, don Enrique Sáiz, le ha sido pedida a don Angel Blanco y doña María Gullio, importantes comerciantes de esta plaza, la mano de su encantadora hija María Luisa.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, conviniéndose en celebrar la boda a primeros del próximo mes de octubre.
Reciban los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra más cordial enhorabuena.

Doña Dionisia Sánchez de Manso, esposa de don Alfonso Manso Fernández de la Reguera, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño. Tanto la mamá como el recién nacido continúan en estado satisfactorio. Enhorabuena.

COMILLAS

El reputado médico dentista que tiene instalada su clínica en Cabezón de la Sal, ha establecido también consulta en Comillas todos los lunes, miércoles y viernes, de tres a siete de la tarde.

De Cabezón de la Sal.

La novillada del domingo.

Casi podemos decir hoy, que nos hallamos en plena fiesta taurina a pesar de faltar tres días para la misma.

Pocos son los cabezonenses que no han visitado en los campos de Domañanos los cuatro novillos llegados ayer para ser estoqueados el domingo en nuestra nueva plaza.

Los tres matadores Alejandro Florez-Estrada, Fidel Ruiz (Facultades) y Alejandro Peña (Peñitas), han estado hoy en Domañanos viendo los cuatro bichos con los que han de entenderse y confiar en salir victoriosos en su empresa, cosa que nosotros deseamos vivamente.

Florez-Estrada nos decía que lo de Sarón era un mito comparado con los novillos adquiridos por la Sociedad Deportiva y Artística; pero a pesar de eso él, por su parte, ha de procurar hacer lo posible poniendo a disposición del público que le honre con su presencia, su buena voluntad.

Fidel Ruiz, el simpático valdálago piensa desde luego lucir sus «Facultades»; y «Peñitas» dice que cumplirá como los buenos; más allá veremos.

Ya se han recibido los programas y el público sufre una decepción, por lo poco que en ellos se anuncia; pero nosotros estamos, en cambio, satisfechos porque precisamente es la mejor garantía de que habrá algo; por de pronto la corrida estará amenizada por la Banda de música, de Torrelavega, y la seguridad de que es cierto está precisamente en que no figura en el programa. Tales camelos se nos han dado ya en programas que no creemos en ellos ni a la de tres.

En la plaza se llevan las obras con tal actividad, que mañana viernes, quedará totalmente terminada. Y por hoy no se nos ocurre más como no sea añadir que Florez-Estrada llegó acompañado de varios periodistas de Santander, quienes en su compañía y en la de los corresponsales visitaron los bravos bichos.

De exámenes.

Al reseñar los exámenes celebrados en la escuela de Comercio que dirigen los Maristas se omitieron inadvertidamente los nombres de los alumnos que hoy citamos, pues por tratarse de niños es nuestro deber hacer la salvada.

Alfredo Aguilar, siete sobresalientes y un aprobado.
Luis Sancho, de San Vicente de la Barquera, cinco sobresalientes, dos notables y un aprobado.

Manuel G. de la Cueva, de Udías, un sobresaliente, tres notables y cuatro aprobados.

Manuel Serdio, de Buelles, un sobresaliente, dos notables y cinco aprobados.
De sociedad.
Ha regresado de Méjico el acreditado comerciante de esta plaza y de Ceuta don Manuel Oslé.
Bien venido.
El corresponsal.

Desde los Corrales



Sombreros de paja y fieltro
ULTIMOS MODELOS
Acaban de llegar
CASA CAYON (EL MODELO)
TORRELAVEGA.—Teléfono 150

Esto de la revista de «El Sol»; que si usted viera los tres números de junio de «Toros y Deportes», verá que pone a nuestro «pisanu» tan alto, tan alto, que sería lamentable diera un porrazo.
Ahora voy a contarle la mejor cualidad de este lebaniego: este nuevo astro, a pesar de tantos laureles, tiene la cabeza bien colocada, no le han cegado los aplausos. ¡Sabe por qué? Porque los días que no son festivos, en vez de andar en tertulias de cafés o por algún bar, se dedica a desempeñar su cargo de dependiente en el despacho de accesorios para automóviles que en Méjico tienen establecido los señores Bueno y Fernández.
Creo que adornándole tan bellas cualidades, de desear es que suba y que suba pronto, para poderle ver por aquí más maestro que el Guerra, que ha sido lo más grande y lo más igual que he visto en circo taurino. Por algo se le llamó Rafael II, siguiendo aquella dinastía taurina que empezó con el gran Califa o Rafael I, que así se llamó Lagartijo.
T. B. O.
Potes, 14-7-26.

Marcha sentida.

Ayer, en el rápido de Madrid, salió para Turégano (Segovia), su pueblo natal, nuestro querido amigo Timoteo Espinar, donde pasará una breve temporada, tomándose el natural descanso a su vida activa en este pueblo, para encauzarla después por otros derroteros, en los que le deseamos mucha suerte.
Tratándose del amigo Timo ni que decir tiene que acudieron todas sus amistades a despedirle, entre las que se encontraban un nutridísimo grupo de bellísimas niñas, que le emocionaron visiblemente con el póstumo homenaje de simpatía tributado.
General sentimiento ha causado en el «pueblo» la marcha de tan querido convecino, alma y vida de toda clase de organizaciones que por acá se llevaron a cabo en los últimos años, y puesto que él, modesto como siempre, quiso llegar en su humildad a rendirse agradecido a quienes con su trato se honraron, nosotros, sin querer descubrir su personalidad, harto conocida, hemos de corresponder a su despedida en la forma que «El Duende» lo hizo, significándole nuestro pesar por su ausencia de aquí, donde tanto se le aprecia. Releváanos de hacer ahora estas manifestaciones sus simpatías y admiraciones, logradas en el decurso de su estancia entre nosotros; pero ya que fuimos uno de los que más de cerca convivimos con el entrañable amigo, queremos reiterarle nuestro reconocimiento y admiración más sinceros.
Se fué Timoteo Espinar, y lamentando de corazón la marcha del amigo, se le enviamos en prueba de lealtad... Desapareció el «Duende» y quedándonos sin espíritu, hace espontánea donación del suyo a la fantasía, su camarada.

«DUENDECILLO»

12 de julio de 1926.

DE POTES

Aparece un astro.
Al «Tío Caireles» se lo cuento, y no le quepa duda de lo que le digo. Allí, en tierras mejicanas, han descubierto un astro, que por su brillantez se abre paso y llega ya a ocupar el puesto de astro de primera magnitud, habiendo eclipsado a los que se pavoneaban de estar ocupando los primeros puestos.
Sí, «Tío Caireles»; en la plaza de «El Toreo», gran mezquita taromaca, por la que desfilan los aspirantes a quitar moños, es donde ha aparecido este astro de primera magnitud. ¡Y sabe usted de dónde es este fenómeno? Montañés, señor «Caireles». No se ría usted, no me sea usted guasa; es montañés, porque nació aquí, en el corazón de esta hermosa tierra, que parece un jardín de flores, en la capital de Liebaná, que ustedes habrán oído nombrar: en Potes, villa rodeada de altas montañas y aprisionada por estos incomparables Picos de Europa.
Los periódicos de Méjico que llegan no cesan de alabar el trabajo de este joven matador, que se hace llamar Julián Pastor, por veneración quizá al gran Vicente, porque su primer apellido es Dobarganes.
Pero ¿a qué voy a molestar más? Para nuestra copiaré algún párrafo de los muchos que en la revista hace «El Sol» (de Méjico):
«Después de una gran faena—dice el cronista mejicano—, después de hacerse con el toro a fuerza de consentirle, da un morrocotudo pase de costado, barriendo los lomos, dos ayudados por bajo, perfectamente rematados y luego...
Luego, lo grande, lo estupendo; sobre la zurda, como los hombres, citó Julián al adversario. Y aguantando mucho, hasta cansarse, da un natural, otro, otro y así hasta siete, siete naturales izquierdistas, y en los siete, conservando la figura sobre el mismo terreno y enredándose el toro a la faja.
Y así Julián, como Belmonte, terminó su grandiosa faena con un molinete que acabó de enloquecer a las masas. ¡Como el maestro! ¡Bravo, bravísimo, señor Julián!
Y así siguió toreando, imponiéndose; iguala al toro y sereno y tranquilo se perfila y se va sobre el morrillo, dobla la cintura sobre el pitón y, agarrada una estocada hasta las uñas, cayendo el toro sin necesidad de puntilla.»
Y sigue el cronista alabando la labor del matador y diciendo que por unanimidad del pueblo soberano le fué concedida la oreja.

SANTONA

De sociedad.
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y convecino don Luis Maza, que después de larga enfermedad salió hoy por primera vez a la calle.
Celebraremos el pronto y total restablecimiento.

De regreso de los baños de Mondáriz llegó el pasado día el doctor don Carlos Albo.
Con entera felicidad dió a luz una robusta niña la señora doña Enriqueta Steva, viuda de Ribas.
Procedente de Génova (Italia), y para saludar a sus innumerables relaciones, llegó ayer a ésta el conocido y acreditado comisionista de aquella plaza, don Orlando Borla.
Hoy prosiguió su viaje para Asturias y Galicia.
Animación.
Existe gran animación por el acto homenaje que en breve se tributará al insigne y laureado pintor señor Iborra.

El tiempo.
Hoy hemos sufrido un día duro, por el fuerte calor que se ha dejado sentir, y menos mal que para mitigarlo, de los balnearios que tenemos, uno en Berria y otro en San Martín, los dos están cerrados y sin que para estas fechas sepamos si para refrescar el cuerpo tendremos necesidad de ir a las piedras, como antaño.
Pero señores encargados del bienestar público, ¿no puede corregirse esta desidia?
Pescas.
Ayer se vendieron 55 quintales de bonito fresco, de 1,52 a 1,47 kilo; de viejo, 27 quintales, de 1,33 a 1,24 ídem; atún, 15 quintales, que valió a 1,20 ídem.
Anchoa, entre malla y algo de manija, se vendieron 1.336 arrobas, desde 9,50 a 6 pesetas arroba.

Municipales.
Se efectuó esta mañana el acto de lectura de los pliegos presentados al concurso para el arriendo del balneario de la playa de Berria, adjudicándose al señor don Paulino Corderón, como mejor postor.
Sobre el balneario de San Martín también tenemos noticias de que el Ayuntamiento se hizo cargo del citado balneario y lo cederá a la persona que se comprometa a poner allí los servicios propios del establecimiento, continuando las gestiones para la compra por el Municipio.
Esta tarde, a las ocho, se hizo cargo de la Alcaldía el electo por unanimidad en el último pleno, don Agustín de la Fragua, el que venciendo los escrúpulos que tenía y

atendiendo a las reiteradas manifestaciones de sus compañeros de Concejo y haciéndose cargo de los deseos del pueblo de Santona, no tuvo inconveniente en volver a ocupar aquel puesto, para el que en su tiempo fué elegido alcalde por elección popular.
De sobra son conocidas de todas las dotes que adornan al señor Fragua, por lo que se espera que su gestión al frente de la Alcaldía sea fructífera para Santona.
De sociedad.
Para pasar una temporada en casa de su hermana, la señora de Vega, llegarán los señores de Vaquero.
También han llegado don Daniel Pascual, que acompaña a sus hijos, que pasarán una temporada en casa de su abuela, la señora viuda de Rozas.

Para Bilbao, Cestona y San Sebastián han salido las señoritas de Maza, con su hermano don Casimiro, Santona, 14-7-26.
El corresponsal.

Santa María de Cayón

La «Bolística Cayonesa».

De día en día aumenta considerablemente el número de aficionados que concurren a las boleras de esta Sociedad deportiva para cultivar en ella el típico deporte del emboque.
Es digno de sincero aplauso la labor realizada por los notables jugadores don Leopoldo Rodríguez Cabello y don Cesáreo Colás (a) «El Gordos», los cuales han logrado, después de grandes trabajos, ver convertidas en realidad una de sus mayores ilusiones, cual era la formación de esta Sociedad.
Según nuestros informes se prepara para muy en breve un gran certamen, lo cual deseáramos ver confirmado.
Defunción.
En la tarde del pasado sábado fué conducido a la última morada el estéril de la bondadosa señora doña Nobeña Buijloa, constituyendo el entierro una gran manifestación de duelo.
A su apenado esposo, don Nicolás Franco, e hija Soledad, así como el resto de sus familiares, enviamos nuestro más sentido pésame.
El corresponsal.

LUENA

Exámenes infantiles.

Delicadamente invitados, hemos asistido ayer a presenciar los exámenes de las niñas que asisten a la escuela que en Luena regenta brillantemente la bellísima joven maestra nacional doña Patrocinio Díaz de Coreuera.
El local en donde se verifica la clase escolar estaba profusamente adornado; sobre las mesas de escritura y labores exhibíanse hermosísimos y delicados trabajos, tanto de estudios ortográficos, aritméticos y geográficos, como de costura «remedones», confección de camisetas, pañuelos, enaguas y las más finas labores en encajes y bordados.
Sobre estos bellos trabajos, hechos por manitas de seda había, colgadas con envidiado gusto, multitud de rosas y otras flores aromáticas, dándonos tan caprichosos detalles la sensación de que nos halláramos en un «rinconcito» de la gloria. ¡Y cómo, si en la contemplación de aquel «jardín» de enseñanza pedagógica había preciosos ángeles...
Por la tarde se personó en dicho centro la Comisión local de instrucción pública, la que después de examinar con escrupulosidad así a las niñas como a sus trabajos, hizo la clasificación oportuna para premiar los méritos de aplicación al estudio, resultando agraciadas muy justamente las monisimas niñas siguientes:
Primer premio, Antonina Vázquez.
Segundo, Concepción Gutiérrez.
Tercero, Valentina Lucio.
Cuarto, Irene Abascal.
Quinto, Julia Abascal; y
Sexto, Crescencia González.
Los premios, según nos afirman, serán valiosos, los que publicaremos en estas columnas tan pronto lleguen a poder de las clareadas, para que sirva de estímulo al estudio a cuantos niños desfilan hoy por nuestros colegios, para ser útiles a la Patria cualquier día del mañana...
A las muchísimas felicitaciones que está recibiendo la distinguida profesora de instrucción primaria doña Patrocinio Díaz de Coreuera, unimos la nuestra sincerísima, felicitación que hacemos extensiva a las niñas premiadas, como también a sus familias.
LUENA, 13-7-26.



El pernicioso pozo negro
se substituye por el foso séptico
ALFA patentado.
Unicos concesionarios
LEMAUR Y ARREDONDO.—Muelle, 26.

esta ciudad, durante el segundo semestre del año 1926, se ha señalado por la misma Comisión el próximo domingo, día 18, para celebrar el concurso del citado servicio en el salón de actos de la Casa Consistorial, y a las doce de su mañana.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que en el citado acto podrán presentarse las ofertas que estimen convenientes en cuanto a la cantidad, no admitiéndose modificación ninguna en cuanto a las condiciones estipuladas.—Torrelavega, 14 de julio de 1926.—El alcalde, Isidro D. Bustamante.

Reina gran animación entre los orfeones inscriptos, que hasta la fe-

Anuncio.

Junta provincial de transportes mecánicos rodados de Santander.

Para que llegue a conocimiento de todos los señores propietarios de vehículos de motor mecánico, destinados a SERVICIO PUBLICO, esta Junta provincial de mi presidencia hace saber lo siguiente:

El Real decreto de 4 de julio de 1925, al regular los servicios de transportes en vehículos de motor mecánico, dispuso que todos los concesionarios de exclusivas y los de servicios de la clase B o de mercancías cuando éstos fueran similares a las clases A o B, definidos en el artículo 11 del Reglamento de Transportes...

Los señores concesionarios obligados a satisfacer este canon en la cuantía correspondiente son, sin excepción:

Primero.—Todos los que posean alguna concesión con exclusiva que satisficiera el canon que ofrecieron en su proposición si la concesión la tuviesen ya otorgada con carácter definitivo y no es menor de un céntimo por tonelada-kilométrica de recorrido, y el que ofrezcan para los que se otorgan en lo sucesivo, si no es inferior a medio céntimo por tonelada-kilométrica de recorrido.

Segundo.—Todos los concesionarios de servicios de la clase B (servicios irregulares con itinerario fijo y horario indeterminado) tengan o no ratificada por la Junta provincial de Transportes la autorización que para la prestación del servicio les hiciera la Jefatura de Obras públicas, que habrán de satisfacer un céntimo de cuota por tonelada kilométrica de recorrido. Los concesionarios de esta clase de servicios, que forzadamente han de estar autorizados para la prestación de SERVICIO PUBLICO por la Jefatura de Obras públicas, y no hayan solicitado de esta Junta provincial la ratificación, están ineludiblemente obligados a solicitarla inmediatamente, para lo cual elevarán a esta Junta instancia, Memoria descriptiva del servicio que verifican, con demostración de su conveniencia, itinerario, distancia total del recorrido, tarifas para viajeros, subdivididas en clases, tarifas para mercancías, características del vehículo, marca, matrícula, capacidad, peso, número del motor, fuerza en HP., dimensiones, carga máxima y tipo, croquis de la línea, hecho a escala en papel tela, pudiendo prescindirse de la Memoria cuando, por la poca importancia del servicio, se desarrollen en la instancia las características del mismo.

Tercero.—Todos los concesionarios de servicios de transporte de mercancías en la misma cuantía y en iguales condiciones que obran en el Negociado de Policía.

según la concesión, sea similar a las clases A o B; y Cuatro.—Todos los peticionarios de servicios de exclusiva (clase A) que en tanto no obtengan ésta satisficieran por los servicios que realicen de los expresados en segundo y tercer lugar en la cuantía correspondiente.

Todos los vehículos de motor mecánico destinados para la prestación de servicios de las clases R o EB han de estar provistos del correspondiente contador kilométrico, cuya verificación y precintado es de la exclusiva competencia del señor ingeniero inspector de automóviles.

Todos los señores concesionarios de servicios en vehículos de motor mecánico de las clases A, B y EB, tienen la obligación ineludible de presentar mensualmente en la oficina de la Delegación de Hacienda una declaración jurada de los servicios practicados y de ingresar con arreglo a la citada declaración el canon que les corresponda, con arreglo al artículo 1.º de la Real orden de 20 de octubre de 1925, inserta en la «Gaceta» de 31 del mismo mes y año.

Santander, 14 de julio de 1926.—El gobernador civil, presidente.

WORTHINGTON Necesita usted Bombas, motores, compresores y maquinaria en general. Pida Vd. catálogos y precios a WORTHINGTON

Ateneo Popular

Plazas de estudio a concurso. A fin de poner en práctica cuanto es programa de cultura entre las clases populares que integran este Centro, su Directiva celebra un concurso para cultura doce plazas de estudios en el Instituto, Escuela de Comercio e Industrias y otros Centros de Enseñanza, cuyos gastos serán sufragados por el Ateneo Popular.

El Papa en una Encíclica prescribe el uso del Licor Polo de Orive, pues cree que cuando rezan los creyentes deben mostrar a Dios limpios los dientes.

Ayuntamiento de Santander

SUBASTA

Acordado por la Comisión Paralela a la concesión, mediante subasta, de diversos sitios para la instalación de surtidores de gasolina, se pone en conocimiento de los interesados que dicha subasta se celebrará en el salón de actos de este Ayuntamiento, el día 26 del corriente, y a las diez de la mañana, con arreglo a las condiciones que obran en el Negociado de Policía.

Sección Marítima

El «Cabo San Martín». Procedente de Bilbao es esperado en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Cabo San Martín».

El «Victor». En breve entrará en Santander, con diversas mercancías, procedente de San Sebastián, el vapor «Victor».

El «Magdalena». Ha zarpado de Huelva para Santander, con diversas mercancías, el vapor «Magdalena».

El «Ramón». En breve entrará en nuestro puerto, con carga general, procedente de Vigo, el vapor «Ramón».

Continuará viaje a Bilbao y San Sebastián.

La pesca en Francia y en Portugal. La pesca de la sardina en los puertos franceses durante la semana última, aunque mejor que en la precedente, ha sido de poca importancia.

El tamaño de la mayor parte ha sido de 35 a 48 pescados en kilo. Una pequeña parte fué de 23 a 32. En La Rochelle fué de 56 a 58.

Los precios rigieron de 98 a 240 francos el millar y de 400 a 1.100 francos los 100 kilos.

En Douarnenez hubo algunas entradas de sardinas de deriva, tamaño de 22 a 24 en kilo, que se vendieron de 340 a 520 francos el millar para los fresqueros.

También ha habido de caballas en regular abundancia, del tamaño de tres en kilo, cuyo precio fué de 90 a 100 francos el ciento para las fábricas.

Ha tenido poca importancia la pesca de sardina en la costa portuguesa la última decena de julio. En Setúbal hubo algunas entradas de sardina limpia, que se pagó de 50 a 55 escudos la canasta.

En Olhão se vendieron los jureles a 25 escudos el millar.

En Portimão hubo alguna sardina grande, que se pagó a 140 escudos el millar.

En Lagos, pequeñas entradas de sardinas y algún jurel.

El «Solferino». Ha zarpado de Barcelona para Santander, con carga general, el vapor «Solferino».

La próxima semana entrará en Santander, con carga general, el vapor «María Mercedes».

La pesca. Ha avanzado bastante la costera de la sardina, comenzando a presentarse en grandes cantidades.

También el bocarto abunda. El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El bonito, que en junio salió en muy pequeñas cantidades, lo que alarmó un tanto a los pescadores que se dedican a esta pesca, sale ahora abundantemente, cotizándose a precios...

El «Consuelo». Es esperado en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Consuelo», procedente de Bilbao.

Movimiento de buques. Entrados: «Conchita», de Pasajes, en lastre. «Joaquina», de Bilbao, con id. «Cabo Huertas», de Gijón, con id. «Cabo Peñas», de Bilbao, con id. «Marqués del Turia», de Gijón, id. «Rosita», de Gijón, con carbón. «Occidente», de Gijón, con carbón. «Campeador», de Bilbao, con carga general.

Despachados: «Conchita», para Ribadesella, con carga general. «Joaquina», para Avilés, en lastre. «Marqués del Turia», para Bilbao, con carga general. «Cabo Cervera», para Barcelona, con id. «Cabo Huertas», para Bilbao, con idem.

«Rosita», para Gijón, en lastre. «Campeador», para El Ferrol, con carga general.

Observatorio Central. «Tiempo inseguro; tendencia tormentosa».

Semáforo. Mar llana. Cielo y horizontes neblinosos.

Bolsas y mercados. MADRID Día 15: Interior, series F, E y D, 68,75; C y B, 68,80; A, 68,75, y G y H, 68,80. Exterior (guarida), 82. Amortizable 1920, series C, B y A, 92,75.

Idem 1917, 92,50. Tesoros entero, 101,50. Idem febrero, 102,50. Idem abril, 101,50. Idem junio, 101,90. Idem noviembre, 102,35. Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89,90. Idem 5 por 100, 99,50. Idem 6 por 100, 110.

Acciones: Banco de España, 619. Banco Hispano-Americano, 153. Tabacos, 198. Azúcar (preferentes), 92,35. Idem ordinarias, 32,75. Norte, 448. Alcantara, 21,50.

Obligaciones: Alcantara, primera, 304. Nortes, primera, 69,75. Norte 6 por 100, 102,25. Ríotinto 6 por 100, 99,25. Francos (París), 15,75. Liras, 30,12. Dólares, 6,32. Liras, 21,70. Francos holgas, 14,45.

BILBAO Acciones: Banco de Bilbao, 1.650. Banco de Vizcaya, 1.060. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 455. Idem de La Robla, 474. Hidroeléctrica Española, 164. Hidroeléctrica Ibérica, 400. Altos Hornos de Vizcaya, 123,50 y 124 fin corriente. Unión Rosara Española, 168.

Obligaciones: Ferrocarril del Norte de España, primera, 70,15. Idem del de Madrid, Zaragoza y Alicante, G, 101,35.

SANTANDER Interior 4 por 100, a 68,50 por 100; pesetas 2.500. Cervezas de Santander, con dividendo, a 150 por 100; pesetas 5.000. Nortes 1.º, 3 por 100, a 69,55 por 100; pesetas 6.000. Andaluces 6 por 100, a 97,75 por 100; pesetas 4.000. Naval 5,50, a 93 por 100; pesetas 25.000. Idem 6 por 100, a 95,50 por 100; pesetas 12.000. Resineras 6 por 100, a 91,50 por 100; pesetas 10.000. Gas Madrid, a 101,50 por 100; pesetas 10.000.

VIDA RELIGIOSA

«Paso a la Virgen del Carmen!» Riente amanece el 16 de julio de cada año. Las aves se levantan más temprano para saludarlo; le envían sus perfumes de paraíso las flores; levántanse más acariciadoras las brisas... Los estampidos repetidos de la pólvora que irrumpen en el espacio, el volteo de las campanas parecen decirnos: ¡Paso a la Virgen del Carmen!

Y pasará la Señora; porque es su día, como Reina, como Madre de todos entre las apretadas muchedumbres, que por la mañana asistirán a la recepción que se verificará en el templo, y por la tarde formarán su guardia de honor en su paseo público por las calles de la ciudad.

Siempre y por doquiera se abrió paso a la Virgen del Carmen. Paso que engalanaron los devotos con enramadas de plantas aromáticas, y lo festejaron con sus lirios los vates, y lo aclamaron con sus vitores las masas populares, y lo delataron músicas y charangas, cohetes voladores, colgaduras, gallardetes... y lo hicieron interesante las súplicas de amos, la gratitud de otros, y la misericordia de la Virgen que pasó haciendo siempre bien.

En nubes de oloroso incienso y sobre las alas ligeras del amor ha atraído todo así todas las cosas. Porque a sus pies se arrodillaron niños y ancianos, ricos y pobres, justos y pecadores. En sus altares depositaron las naciones escudos y banderas; y colocaron monarcas y gobernantes en sus manos el cetro y el bastón de mando; le ofrendaron sus espadas generales; le rindieron armas y la saludaron con salvas de sus cañones los ejércitos de mar y tierra.

En días no lejanos hemos visto a nuestros Reyes besar su manto blanco en la coronación de su imagen en Jerez de la Frontera y al presidente del Directorio depositar en su ca-

mañana, sábado, día 17, y a las siete de la tarde, dará principio en la iglesia de las Siervas de María, el tradicional novenario que esta Comunidad hace todos los años en honor del Apóstol Santiago.

Se rezará el santo rosario y después de cantar un motete a la Santísima Virgen se hará el ejercicio de la novena, terminando con cánticos al Santo, Patrón de España.

El día 25, festividad principal, se celebrará con misa solemne a las diez, y en ella predicará el panegirico del Santo el reverendo Padre Exuperio Murarriz, redentorista de esta Residencia.

Nuestro amadísimo y reverendísimo prelado se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos.

No olvidemos, los que nos preciamos de fervientes católicos, que Santiago es nuestro Padre en la Fe, a

«LOS LENCEROS».—M. Lera y Lera.

Ofrecen a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, su nueva casa-sucursal en la calle de la Blanca, número 5, donde trabajarán con preferencia CAMISERIA, ROPA BLANCA y GENEROS DE PUNTO.

marín una tarjeta que decía: «Para que resuelvas en bien de España el problema de Marruecos. Y bendicimos al cielo porque a los pocos meses las madres españolas no tienen que enjugar más lágrimas por la pérdida de seres queridos. Y vemos al niño que dice: «Quiero ir a mi Madre»; y al joven: «No me dejes, Madre mía», y a la madre querida con ojos llorosos que exclama: «Salva al hijo de mis entrañas... ¡Qué más! Todos acuden a ella, y la saludan y la bendicen y la elevan sus plegarias y la abren paso llenos de satisfacción...»

Aclamaciones y notas de bendición que, como notas de un mismo acorde, se funden en esta frase sintética, que lo dice todo y todo lo canta: ¡Paso a la Virgen del Carmen!

Solemnos actos de la gran festividad de hoy. Ayer terminó en la iglesia del Carmen la solemne novena como preparación para la gran festividad de hoy, festividad de la Reina Madre del Carmen.

Habrán en el Carmen de esta ciudad misas y comuniones desde primeras horas de la madrugada. La solemne a las diez y media, con asistencia de las autoridades de la Ma-

Para los exámenes de septiembre. Lecciones de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y preparatorio de Derecho, por profesor de Segunda Enseñanza. Razón en esta Administración.

María Eugenia. Se necesitan medio-oficiales de modista, con urgencia. Se pagará bien. Perines, 3.

OPOSITORES. En septiembre convocatorias para auxiliares de Aduanas. Próxima convocatoria para unas 500 plazas de secretarios de Ayuntamientos (segunda categoría).

ACADEMIA JUANES.—Gándara, 4, SANTANDER. Esta Academia tiene, además, preparación para carreras especiales. Pedid folleto de carreras y Reglamento. Horas de matrícula de cuatro a seis.

TRASPASO. en la calle más céntrica de Reinosa acreditadísimo comercio de tejidos, por no poderlo atender su dueño. Razón: Las tres B B B.—REINOSA

A las modistas y público en general. Plisados bordados a máquina. Esta Casa es la que más rápidamente hace los encargos. BECEDO, 7. 3.º

Camión 3 toneladas. se vende o cambia por camioneta pequeña. Informarán en esta Administración.



ASMATICOS, BRONQUITICOS, ENFISEMATOSOS. cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos antiasmáticos, aunque obtengáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los «Dictámenes de autoridades médicas» referente a los grandes éxitos curativos de la MASCARILLA ASPIRANTE HIPEREMICA del profesor doctor KUHN, de Berlín. VERKOS, INSTITUTO BIOLÓGICO INTERNACIONAL San Sebastián.—Sección C-1.

PELETERIA ALONSO

Isabel la Católica, 1.—SANTANDER. COMO CASI TODOS LOS ARTICULOS QUE EXPENDE ESTA CASA SON DE SU FABRICACION, LA PERMITE CEDERLOS A PRECIOS VENTAJOSOS, Y UNIDO A QUE LOS GASTOS QUE ORIGINA UNA TIENDA NO EXISTEN, POR ESTAR INSTALADA EN PISO, HACE QUE SEA LA CASA MAS ECONOMICA EN SU GENERO EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN CONFECIONES Y PIELES SUELTAS

NOS ENCARGAMOS TAMBIEN DEL CURTIDO, TINTE Y CONFECION DE TODAS CLASES DE PIELES, ESPECIALMENTE DE ZORRO

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

El mejor situado — Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Una punta de cuébito. de SALES NUTRITIVAS «EUDIDON» tomada diariamente con las comidas, es de un efecto formidable. El niño raquítico y aun sano, crecerá robusto, con huesos fuertes y músculos vigorosos. Chicas anémicas y las mujeres en general, tienen necesidad de estas Sales Nutritivas de la sangre, que combaten la inapetencia, la desnutrición y la tuberculosis incipiente. Estas Sales son insuperables en todas las enfermedades procedentes de la pobreza de la sangre. El gasto diario es solamente de diez céntimos. El beneficio es de gran valor. De venta en las Farmacias y Droguerías de toda España. Depositarios en Santander: E. Pérez del Molino.

De la Diputación Provincial
Los niños de la Casa de Caridad irán gratis a bañarse al Sardinero

Plausible rasgo de la Compañía de Tranvías.

La Compañía de Tranvías, accediendo gustosa a un rasgo de la Diputación provincial, ha puesto al servicio de la Casa de Caridad un tranvía, con una jardinería, para que puedan bañarse, gratis, al Sardinero, a bañarse, los niños de aquél benéfico Establecimiento.

Se otorga mucho el rasgo de la Compañía de Tranvías.

La Fundación Hermógenes de la Selva.

Ayer por la mañana se verificó el sorteo de tres dotas ordinarias de la Fundación de don Antonio Hermógenes de la Selva, de 500 pesetas cada una, para expósitos, de treinta a treinta y cinco años, que contraigan matrimonio en el año actual.

Resultaron agraciados: Baso, Justo, de Piélagos; Luis Gervasio, de Laredo, y Juan Faustino Gómez, de Corvera.

Se sancionaron, además, nueve dotas extraordinarias procedentes de años anteriores, y que no fueron reclamadas por los interesados.

Advertisement for Lithinés D. Gustin, featuring an illustration of a woman and text describing the product's benefits for health and digestion.

Se adjudicaron como sigue:

Manuel Plaza Fuente, de San Pedro del Romeral; Asunción María Gómez, de Piélagos; María Gaminé Gómez, de San Pedro del Romeral; María Anzulo Gándarillas, de Santander; Jesús Ruiz, de Laredo; Agapito E. Fernández, de Laredo; Clemente J. Ruiz, de Laredo; José Rubio Corral, de Suances, y Silverio López Gómez, de Santander.

Visitas.

acompañado del señor Iglesias, director del Monte de Piedad, recibió la visita del jefe de la sección de Cajas Bancarias, del Ministerio del Trabajo, señor Crespo, persona culta y competentísima y el funcionario de dicho Centro, señor Meléndez. Estos señores trataron con el presidente de asuntos relacionados con el «Banco Obrero del Rayo», respecto al cual es de esperar se llegue pronto a una satisfactoria solución.

A última hora y atentamente invitado por el señor Crespo, el señor Argüello almorzó en el restaurant «La Magdalena», en compañía del mismo y sus acompañantes.

Durante la mañana, el señor Argüello recibió, entre otras, las visitas de los señores siguientes:

Alcalde de Bezana, don Francisco S. González, diputado provincial; párroco de San Román de la Llanilla; doña Manuela Saro y doña Carolina Bregel.

Advertisement for BAR IDEAL DRINK, A cargo de Ezequiel Santos, listing various beverages and food items available.

Una madre apalea a su hija
Lo hacía con frecuencia

BARCELONA, 15.—Esta mañana ha sido llevada al Dispensario de San Martín, en lamentable estado de abatimiento y desconsuelo, una niña de doce años, llamada Manuela Sánchez. Los médicos de guardia le apreciaban una herida contusa en el codo izquierdo, y erosiones en otras partes del cuerpo, que calificaron de pronóstico reservado.

causan la causa de tales lesiones, hicieron que se las había producido la propia madre de Manuela, llamada Gregoria Rodríguez, al darle una brutal paliza. Los vecinos han denunciado que dicha mujer apaleaba con frecuencia y con la misma brutalidad a Manuela.

La crónica negra

Dos hombres muertos a puñaladas.

PAMPLONA, 15.—A mediodía de hoy, en las inmediaciones de la estación de Plazaola, próxima a Pamplona, Claudio del Río agredió, con un cuchillo, a un compañero de trabajo, Pablo Ortiz de Zárate, quien recibió dos heridas que le produjeron la muerte.

El jefe del recorrido de la línea Norte, sección de Pamplona-A/sasna, señor Moreno, ha sido muerto por un obrero de la Compañía.

Los autores de ambos crímenes han sido detenidos.

Información de América.

Fiestas patrióticas.

BUENOS AIRES.—Han resultado muy brillantes las fiestas patrias realizadas con motivo del aniversario de la Independencia.

Se ha rezado un solemne «Tedeum» en la Catedral y después ha tenido efecto la gran parada militar.

En el teatro Colón, en función de gala, se ha representado «Turandot».

Ha llegado el crucero «Montevideo», que representará al Uruguay en las fiestas.

Advertisement for WILLARD BATERIAS DE ACUMULADORES, featuring ATWATER KENT and Ismael Arce, with contact information for Santander.

El presidente de la República, señor Alvear, ha presidido la sesión inaugural del tercer Congreso Nacional de Medicina.

Con motivo de las fiestas patrias no ha celebrado sesiones el Congreso y el Senado.

Una reforma.

RIO JANEIRO.—La Cámara de los Diputados ha aprobado definitivamente el proyecto de reforma de la Constitución y lo ha enviado al Senado.

La Junta directiva de la Asociación Brasileña de la Prensa ha quedado constituida como sigue:

Presidente, Barbosa Lima; vicepresidente, Joao Mello; secretario, Paulo Vidal; tesorero, Barbosa Santos; bibliotecario, Nogueira Silva, y procurador, Paulo Filho.

Solución definitiva.

SANTIAGO DE CHILE.—A pesar de la gran reserva que se observa en los Centros oficiales a propósito de las conferencias celebradas entre el embajador de Bolivia, señor Díaz Medina, y el canciller chileno, señor Mathieu, existe la confianza de que en breve se darán a conocer las bases de una solución definitiva del pleito del Pacífico.

Los Gobiernos peruano y norteamericano conocen la existencia de estas negociaciones.

Una nueva fórmula.

Cómo se cubrirá el presupuesto de la Exposición iberoamericana.

SEVILLA, 15.—La Comisión permanente de la Exposición iberoamericana va a poner en práctica una nueva fórmula para conseguir los dieciocho millones de pesetas que faltan para completar el presupuesto de la Exposición.

Se abrirá una cuenta de crédito en diversos Bancos, con el aval del Estado, y los saldos y las cuentas se reintegrarán con los ingresos que proporcione la Exposición, si hubiera déficit será abonado por el Estado.

Advertisement for ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant, featuring JULIAN GUTIERREZ and Máquina americana OMEGA.

Dos hermanos heridos, uno de ellos de gravedad.

ALICANTE, 15.—Los hermanos Francisco y Manuel Ruiz, salieron en motocicleta con propósito de llegar a Denia, ocupando el primero el «asidocar».

Carca de Ondara, al tomar una curva, volcó la máquina, cayendo por un terraplén de 30 metros. Los ocupantes salieron despedidos.

Un automóvil de viajeros los llevó a Altea, donde se apresuraron a Francisco gravísimas heridas en el brazo, y a Manuel otras de menos importancia.

La motocicleta quedó destrozada.

Advertisement for PUBLICITAS, featuring the slogan 'ANUNCIAR BIEN ES DIFICIL' and contact information for Madrid and Barcelona.

Advertisement for Negociación Harinera Montañesa, featuring RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA and contact information for Santander.

Advertisement for CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MONTAÑA, featuring Calidad superior and Precios económicos, with contact information for Santander.

Advertisement for AMILCAR, featuring Baja de precios and Nuevos Modelos-Piezas de recambio, with contact information for Santander.

Advertisement for PALMIL JIMENEZ, featuring Purgante ideal and contact information for Santander.

Advertisement for Bicycletas a plazos, featuring FAVOR y LAPIZE and contact information for Santander.



LOS AMIGOS DE LA INFANCIA

PALMIL

JIMENEZ

PURGANTE IDEAL El que recetan los doctores y desean los niños NO TIENEN RIVAL.-Son muchas las ordinarias imitaciones, pero desconfiad de ellas; todas son nocivas para la salud de vuestros hijitos.

SANTONIL

LOMBRICIDA UNIVERSAL Deliciosos bombones de chocolate.-Son la mejor golosina para los niños.-Es el mejor "mata-lombrices" y el más inofensivo para la salud de los niños.

Palmil y Santonil son ¡NO DUDEIS! los mejores amigos de la infancia De venta en todas las farmacias y droguerías

Depositarios: E. PEREZ DEL MOILNO, S. A. - Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wád-Rás, 3

Compañía del Pacífico.-Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA LA HABANA	vapor OROYA
25 JULIO	vapor ORIANA
26 AGOSTO	vapor ORCOMA
27 AGOSTO	vapor ORTEGA
28 SEPTIEMBRE	vapor ORITA
29 SEPTIEMBRE	vapor OROYA
30 OCTUBRE	vapor ORBITA
7 Noviembre	vapor ORCOMA
14 Noviembre	vapor ORCOMA
21 Noviembre	vapor ORCOMA
28 Noviembre	vapor ORCOMA
5 diciembre	vapor ORCOMA
12 diciembre	vapor ORCOMA
19 diciembre	vapor ORCOMA

Asajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, religiosos, compañías de teatros, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Asajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho personas (estos últimos para familias numerosas, y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio del pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

ORCOMA	ORCOMA	ORIANA
ORBITA	ORITA	ORTEGA
ORONA	ORITA	ORTEGA

Los vapores ORBITA y ORONA, de 25.000 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en las líneas de New York, serán incorporados a este servicio en las fechas indicadas, sustituyendo a los vapores ORIANA y ORTEGA.

EL QUE SUFRE DE LOS NEURVIOS ES PORQUE QUIERE!
CURACION SE GURA CON EL

ELIXIR BERTRAN

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INOMNIO, PERDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

Mostré epso de curación por antiguo que sea el mal

Depositarío: Pérez del Molino.



Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER	
» SPAARNDAM	» 23 de julio.
» LEERDAM	» 6 de septiembre.
» SPAARNDAM	» 20 de septiembre.
» MAASDAM	» 30 de octubre.
» EDAM	» 10 de noviembre.
» VEENDAM	» 30 de noviembre (viaje extraordinario).
» LEERDAM	» 23 de noviembre.
» SPAARNDAM	» 6 de diciembre.
» MAASDAM	» 13 de enero de 1927.
» EDAM	» 31 de enero
» LEERDAM	» 23 de febrero
» SPAARNDAM	» 16 de marzo
» MAASDAM	» 4 de abril

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMAROTE Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana	Resetas 530,50
Veracruz	» 532,75
Tampico	» 532,75
Nueva Orleans	» 519,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rai, 3, Apartado de Correos, núm. 22.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Horas de oficina: De 9 a 1 y de 3 7 a de la tarde

Sociedad Hullera Española

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarada navegadora al Caróff por el Almirantazgo portugués.

Carbonos de vapor.—Menú para fragata.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

SAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Se vende papel viejo a cuatro ptas. arroba

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

Quince palabras 0,50 PESETAS.
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

EN SITIO céntrico se alquilan cuatro habitaciones, buena luz, gas y agua, propias para taller.—Informes: San Francisco, 31, cuarto.

AL NORTE de la Plaza de Numancia adquiere segundo piso, con servicio independiente, en chalet, con jardín.—Informa esta Administración.

PAPEL BLANCO para envolver a CINCO PESETAS los diez kilos, se vende en este periódico.

PIANO se desea comprar, usado. Diríjase Méndez-Núñez, 5, tercero, derecha, fonda «La Langreana».

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Esquina Méndez Núñez.

SE ALQUILA por temporada un hotel cerca de Santander, con gran huerta cercada sobre sí y con garaje. Informarán en la Administración.

SE ARRIENDA un local en el Santander.—Miguel Ángel Cerro, General Españero, 5.

¿Tiene Vd. callos o durezas en los pies? Entonces no ha usado único remedio infalible

RELOJERIA.—Julian San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander.

VENTAJOSAMENTE automóvil moderno, 4 o 6 asientos, diez caballos; cambiaria por motocicleta o vendería menos de la cuarta parte de su valor, perfecto estado, garantizado.—Río de la Plata, 3, cuarto.

PIOS AMUEBLADOS: se alquila un piso en Pérez Galdós, con jardín; mil pesetas la temporada.—Ciro, en hotel, con cuarto baño, vistas al mar.—Venios, en el Santander y ciudad, de todos precios.—Informa Agencia Cantabria, Velasco, 9.

Callicida Cuerda (Callicida Vélez) que los quita radicalmente en tres días, y sólo cuesta 1,20 pesetas frasco.

Vende-compra-cambia Maquinaria y útiles para imprentas, encuadernaciones, litografías, fabricas de cajas y hojadas

AUTOMOVIL «Buick», cuatro asientos, buen uso, se vende muy barato, al contado o varios plazos. Razón: Peña Herbosa, 17, comercio.

¿CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias y droguerías, 1,50.

BAR RACING Comidas económicas. Langosta todos los días. ARCILLERO, NÚM. 23

GRAFICAS LAPITZ San Sebastián Prim, 32. Madrid: San Mateo, 26.

SE VENDEN cuadros al óleo, de acreditados pintores. Pueden verse en Campogiro, número 27, Villa Jesús, cada día, desde seis y media hasta ocho de la tarde.

PIANO magnífico, todo el clavijero de bronce, cuerdas cruzadas, vendo en 800 pesetas, o lo cambio por muebles u otros objetos. «El Arca de Noé», Muelle, 20 (esquina a Calderón).

SUELOS Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos, es con «EL RELAMPAJO» Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial. Colores NOGAL, CAJITA, LIMONCILLO y sin color. De venta en Santander: en las droguerías de Pérez del Molino; Atalano Leal; Albaranzas, 10; A. Hormazabal, Velasco, 13, y en las demás buenas droguerías y bazares. Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35, Madrid.

AGENTES EN SANTANDER Hijos de Basterrechea

SE VENDE cuadros al óleo, de acreditados pintores. Pueden verse en Campogiro, número 27, Villa Jesús, cada día, desde seis y media hasta ocho de la tarde.

SE ALQUILA poca familia, piso todo confort, moderno, sol todo el día, instalaciones de agua fría y caliente, luz, timbres y gas, cuarto de baño; renta módica.—Perines, 5.

AVISO AL PÚBLICO Muebles nuevos: GRAN MARTINEZ Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

ENCUADERNACION DANIEL GONZALEZ Calle de San José, núm. 3

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

VIUDA DE: ISNIEGA Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeros. ESTABLEC: Calle de Alcalá, 2. Teléfono: Cuarenta, 27

SE VENDE cuadros al óleo, de acreditados pintores. Pueden verse en Campogiro, número 27, Villa Jesús, cada día, desde seis y media hasta ocho de la tarde.



TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS.

Mañana puede tocarle a Vd. y nombre precavido vale por diez. Uno a varios extintores «Mittels» son la mejor protección contra fuego. Pida hoy mismo un catálogo No. 64.

MATTHS. GRUBER Apartado 185, Elbaio

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

PLATERIA.—Julida San Juan. Objetos para regalo. Relojes de todas clases.—22, San Francisco, 22.—Santander.

LA VIRTUD Calzados Los mejores y más económicos ESPECIALIDAD PARA CABALLERO



San Francisco, esquina Plaza Vieja, SANTANDER

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

REPT. 10 RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER

Habana, Veracruz y Tampico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 14 de septiembre	» » FOLEDC.
El 14 de octubre	» » HOLSATIA.
El 4 de diciembre	» » FOLEDC.

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 3.ª económica y 4.ª clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE Para Habana: pesetas 535, más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 550,50.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el eminente trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hoppe y Compañía, Santander

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un estriuelo.



TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE

y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgantes, no tiene rival. Caja, 2 pesetas. Carga de ensayo, 30 céntimos. En Farmacias y Droguerías.

Tipos del turismo.

Hache es partidario de los paisajes y las truchas.

No conocemos su nombre, ni nos hace realmente falta. Para admirarlo, con saber que existe es suficiente. Llámémosle Hache, ya que parece inexcusable que le llamemos de algún modo.

Hache es un imperturbable admirador de la Montaña. Desaparecería nuestra provincia, ingerida por un cataclismo geológico, y Hache continuaría admirándola desde lo más profundo de su formalidad británica. La admiración de Hache hacia la Montaña no es consecuencia solamente de las gratas sensaciones que le produce; es, además, producto de la promesa que estas mismas sensaciones hubieron de arrancarle.

—Oh, la Montaña estar mocho bonito! Yo debe ser siempre admirar de la Montaña.

Nada más. Y ya se le puede ir a Hache con argumentos en contra.

Hache vive en Londres, donde consagra a las ciencias todo su entusiasmo y valioso concurso.

Un día llegó a sus manos cierto folleto descriptivo de las cuevas prehistóricas montañesas; sintió curiosidad, hizo la maleta y se plantó en Santander. He aquí las primeras páginas del proceso de su admiración.

Hache tuvo la fortuna de hallar aquí quien le sirviera de guía, no sólo en el aspecto paleolítico, sino en el más cénico de las excursiones por lugares «contemporáneos», y Hache quedó enredado en las mallas de tanta belleza.

En visita a La Hermida—donde por abundancia pasaba un río encantador que atesoraba verdaderos filones de truchas—acabó por seducir a Hache.

—Estar mocho interesante esto del trucha—exclamó—; los paisajes bonitos con truchas importan más.

Desde aquel año—creemos que fue el 1920—Hache abandona en julio su casa de Londres, y en La Hermida lo tienen ustedes instalado hasta fines de agosto.

He aquí, referidos a paso de banderillas, como si dijéramos, los pormenores de la captación de un turista consecuente.

Ilustremos ahora a nuestros lectores, aunque sea brevemente, acerca del programa inalterable que Hache desarrolla anualmente en La Hermida.

Hache se levanta temprano y desayuna ligeramente. Atendido este detalle, Hache abandona la fonda y se lanza monte arriba o ladera abajo, apoyándose en un largo palo de roble. Ningún habitante de aquellos contornos puede asegurar formalmente que posee la clave de estas excursiones mañaneras. Cualquier turista de nacionalidad más comunicativa hubiera insinuado sus proyectos:

—Vaya, vamos a aprovechar el fresco de la mañana. Hay que respirar oxígeno.

O bien:

—Puesto que el día amanece que es un encanto, me voy a llegar, poquito a poco, hasta la fuente de la Peña...

Hache, no. Obra y calla. Su programa, en este punto, es de una severidad cruel.

A cosa de las diez, cuando el sol comienza su frito variado de la naturaleza, Hache vuelve a la fonda, levemente sudoroso. Abandona el palo de roble, se despoja de su traje de turista clásico, llama con tres palmadas a la doncella y pregunta: —Ya puede yo pasar al baño?

—Cuando guste el señor.

Hache se zambulle en la bañera, fuma una pipa y vuelve a su habitación.

Quince minutos después, los veraneantes que discurren por los pasillos y el portal de la fonda ven surgir en el rellano de la escalera la figura de un hombre embudido en un traje de goma gris, con todos los caracteres de una funda hermética que hubiese tenido la galantería de dejar asomar la cabeza y las dos manos de un hombre. Aquella figura tenía algo de buzo y algo de experimentador de paracaidas.

Es Hache. Los veraneantes lo comprueban al cruzar por entre ellos la extraña figura. Es Hache, que cubre su cabeza con un amplio sombrero de paja y que lleva en una mano una caña de pescar y en la otra un cestito de mimbre con tapadera amarillada.

Hache desfilaba indiferente seguido por las miradas de todos, y se acercaba a la orilla del río, donde con-

sulta escrupulosamente cierto cuerdito de notas, que extrae del cestito de mimbre. Después de esta investigación, lleva las manos a la altura de las caderas, tira de unas correitas, y a ambos lados del cuerpo, primero, y poco después, detrás y delante, cuelgan unas bolsas desinfladas, como grandes portamonedas de cuero vacíos. Hache extrae del cestito una pequeña bomba de inyectar, la aplica al lado de una de las bolsas, y poco a poco todas ellas van desperzeándose, medrando, hasta convertir la figura de Hache en algo así como un cuerpo rodeado de melones.

Hache, entonces, se mete resucitadamente en el río. Un minutos después desde las lomas vecinas se puede apreciar cómo la mitad superior de un hombre se desliza graciosamente por la superficie tranquila del río, esgrimiendo diestramente una caña de pescar.

Desde la orilla la apreciación es completa. Hache persigue, abruma, acorrala a las truchas hasta obligarlas—esta es la palabra justa—a morder el anzuelo. Conseguida esta finalidad, y en cada caso, Hache tira de la caña, coge indiferentemente al sabroso fístomo, que salta despavorido, apresado por la boca, y extrayendo por una abertura del traje un peso pequeño, como los que vemos en algunos estancos, hace la operación pertinente para conocer la importancia del pez.

—Cuarenta cinco gramos. Mocho bien.

O, en otro caso:

—Veinte gramos. Estar débil.

Y con la misma tranquilidad con que le persiguió y pescó, libra al pez de la tortura del anzuelo, y lo arroja al agua de sus amores.

Hache pesca todos los días.

El primer año—acude cada señor extranjero, con fines tan raros... y tan científicos—se creyó que Hache buscaba en la asiduidad de la pesca, preparada con tanta aparatividad, el hallazgo de alguna trucha especial, a lo mejor con cascabeles en las aletas, para exhibirla triunfante ante una grave asamblea de psicólogos. Hubo hasta quien se figuraba estar ya leyendo en la tableta de algún museo de Londres:

«Trucha rural, de familia ignota, pescada en La Hermida (España) y donada a este Museo por...»

Pero, desde el día siguiente al de la suposición se sabe que Hache, sin dejar de reconocer que la ciencia piscícola es algo grande y digna de ayuda en sus investigaciones, persigue, anonada, abruma, acorrala y pesca las truchas para que a la caída de la tarde se las sirvan fritas en la fonda.

R. F.

Un zepelín que irá al Polo

Costará cuatro millones de marcos

BERLIN.—Ha empezado en toda Alemania una colecta nacional con objeto de reunir fondos que se pondrán a disposición del doctor Eckener para que construya su nuevo zepelín, que costará cuatro millones de marcos. El doctor Eckener se propone, acompañado de otros aeronautas designados por él, no solamente volar sobre el Polo, sino aterrizar en él y plantar la bandera de su país. Tiene también el propósito de descubrir en un sólo vuelo a la América del Sur, con el fin de demostrar de lo que es capaz un zepelín.

El doctor Eckener alimenta un proyecto más sensacional aún. Los japoneses le han desafiado a atravesar el Océano Pacífico a bordo de un crucero aéreo, saliendo de las fabricas del lago Constanza.

El doctor Eckener ha aceptado el desafío, y como cuenta que en caso de triunfar los japoneses que, actualmente se aproximan en Italia, le pedirían pedidos de algunos gigantes del aire, emprenderá igualmente la travesía del Océano Pacífico.

El acto heroico de un niño montañés.



El niño Juan Antonio González (1), que, en trance de muerte, fué salvado por Angel Alvaro (2). (Foto Redón. Torrelavaga.)

«Serían las seis de la tarde del martes cuando, procedentes de la romería de Torres, se dirigían al pueblo de Reocín varios niños. Uno de ellos, llamado Juan Antonio González, de seis años de edad, se puso a correr a orilla de un canal que suministra agua a los lavaderos de las minas, apoyándose en una tabla que había sobre el agua, y lo hizo con tan mala fortuna, que se hundió en el canal ante el asombro de los compañeros. Uno de éstos (los demás huyeron), Angel Alvaro, de once años de edad, despojándose rápidamente de parte de sus ropas, se tiró, con riesgo de su vida, a salvar la del amigo, consiguiendo después de no pocos esfuerzos, cargando con el Juan Antonio González durante bastante tiempo, hasta que ya cerca del pueblo unas vecinas se dieron cuenta y le ayudaron a llevarle a su domicilio.

El niño salvado presentaba ya síntomas graves de asfixia y merecía a los auxilios que rápidamente le prestaron, volvió en sí, pero todavía ayer no estaba completamente normalizado su organismo.

Ha sido muy elogiado el rasgo de valentía y buen corazón del Angel Alvaro, que, a nuestro juicio, se ha hecho acreedor a un premio, pues realmente salvó de una muerte segura a su compañero y amigo.»

Esto lo escribimos en nuestro número del día 1 del corriente. Hoy publicamos complacidos los retratos del salvador y el salvado, y con toda sinceridad nos sumamos al propósito de pedir para Angel Alvaro, de cuyo temple de alma nos ha ofrecido una grandiosa muestra, una recompensa oficial, bien ganada, indiscutiblemente merecida.

Telegramas breves.

Información de toda España

Los alumnos de Caballería.

VALLADOLID, 15.—Han salido los alumnos de la Academia de Caballería, que van a Santiago de Compostela.

Realizarán la primera etapa hasta Medina de Rioseco.

Sánchez Guerra a Vigo.

VIGO, 15.—Se espera de un momento a otro al ex presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, que vendrá a pasar el verano en una finca de las inmediaciones de Villagarzía.

El duque de Tetuán, a Mahón.

CARTAGENA, 15.—Ha marchado a Mahón el ministro de la Guerra, siendo despedido por las autoridades.

Los peligros del deporte náutico.

VIGO, 15.—Once jóvenes de distinguidas familias de Redondela, entre ellos alguno de la colonia vanguardista de Madrid, salieron en una lancha hacia el Lazareto de San Simón. Una racha de viento hizo naufragar la embarcación. Ocho motores salvó a los once pasajeros antes de que se sumergiera la lancha.

Niña gravemente herida por un baidajo.

BADAJOS, 15.—En Torre de Miguel Sesmero se despreció el baidajo de la campana de la ermita de la Virgen del Camino y fué a caer sobre la cabeza de la niña de dos años Juliana Fomera Martínez, a la que causó la fractura del cráneo. La víctima está gravísima.

Accidente automovilista

Vuelca el coche del ministro de Fomento

BURGOS, 15.—En el pueblo de Villalmanso voló un automóvil que se dirigía a San Sebastián llevando el equipaje del ministro de Fomento.

A consecuencia del accidente resultaron gravemente heridos el chófer y un joven que le acompañaba llamado Lorenzo Pascual.

Por la agresión a un cronista

Consejo de guerra contra el marques de Casa Arizón

BARCELONA, 15.—En la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado esta mañana Consejo de guerra contra el capitán de Caballería marqués de Casa Arizón que pegó un fastazo al cronista de las carreras de caballos Luis Zozaya, hiriénolo.

El fiscal pidió para el procesado cuatro meses y un día de arresto y cinco mil pesetas de indemnización y el defensor la absolución.

¿Continuará esta tarde viaje a Oviedo?

El capitán señor Arango y su médico, señor Solazar, pasaron la mañana de ayer y parte de la tarde en el Sardinero, haciendo algunas reparaciones en el aparato «B-57».

De llegar hoy las piezas pedidas a Madrid, posiblemente por la tarde se eleve de nuevo el biplano militar, continuando su viaje a Oviedo y León.

Una obra modelo.

Las escuelas «Leopoldo del Valle», de La Cavada.

Bajo un sol de fuego y entre nubes de polvo, recorremos esta carretera, en cruces y curvas lucha constantemente con el curso del poético Miera, hoy tranquilo y humillado en espera del refuerzo que habrán de enviarle los altos puertos de Alisas y San Roque para, una vez más, vencerse de este otro cauce humano que, engravidó de su poder circunstancial, envía a sus aguas cálidos proyectiles que el río absorbe tranquilo y confiado.

Este exceso de luminosidad y de calor resta bellezas al cuadro que el paisaje ofrece. Los tonos verdes de las mieses, bosques y praderías piden el fondo obscuro característico del cielo montañés, y cuando el sol ha barrido el arabesco de las nubes, la tierra y el hombre piden insistentes frescor y humedad. Ni es la hora propicia para bucólicas interpretaciones del paisaje, ni son las circunstancias que concurren en nuestro viaje las más apropiadas para entonar himnos al presente.

Vamos camino de La Cavada, y aunque el ajeteo de los telares que en «La Montañesa» mueven expertas y ágiles manos de mujeres, y aun que los floridos jardines y modernas villas bien merecen el honor de un canto a su hermosura, querremos dedicar nuestro recuerdo al pasado, dirigir la vista al futuro, ensalzando lo que ensalzar se deba del presente y criticando, si necesario es, lo que deba ser criticado.

El arco de Carlos III, la fábrica de fundición de cañones, la fontanera del Real sitio de San Ildefonso, blasones y recuerdos que el tiempo se encargará de matar, cuando no sean los hombres con sus necesidades o sus olvidos. Hoy nada de esto nos interesa. Vamos a visitar sus escuelas, de fundación benéfica, obra que tiene indudablemente mayor importancia que todas aquellas otras que llevan sello real y evocan póstumos recuerdos.

En el año de 1887 dos hijos preclaros de este pueblo, don José del Valle y señora fundan unas escuelas, a las que dan el nombre de «Escuelas gratuitas Leopoldo del Valle», hermano del fundador y cuya memoria perpetúan con esta obra benéfica, modelo en su género.

Consta la fundación de las llamadas Escuelas Centrales, una de niños y otra de niñas, en el pueblo de La Cavada, donde a la vez funciona una escuela de dibujo, con profesora especial, durante los meses de octubre a marzo.

Los edificios son de construcción esmeradísima, lo mismo en solidez que en vistosidad y condiciones higiénicas, y como si aún no hubiese bastante para testimoniar la grandeza espiritual de los fundadores, con estas obras anotadas, fundan y sostienen otras con finalidad idéntica en el pueblo de Angustina y construyen el edificio de escuela nacional para el Monte y surten material escolar a las demás escuelas y fundaciones de Riotuerto. Pero no termina aquí la hermosa obra de la familia Valle. En 1912, doña Fulgencia Fernández y Pedraja, construye una nueva escuela, que consagra a la memoria de su esposo, don Victoriano del Valle y Pedraja, y de su hija única, doña Josefina del Valle. Cuenta la primera de estas fundaciones con un capital de 35.200 pesetas, que con 121.000 correspondientes a la segunda, da la respetable suma de pesetas 156.200, destinadas a la enseñanza gratuita dentro del Ayuntamiento.

Al frente de la escuela «Leopoldo del Valle» están, desde hace ya veintidós años, los profesores don Higinio Toca y doña Aurora Díez, maestros cultos y entusiastas, cuya labor pedagógica está en justa relación con esta institución modelo.

Dirige la escuela «Josefa del Valle y Fernández» una maestra joven, flor escocida de este jardín de Cantabria, capaz por sí sola de hacer agradable la vida de la escuela, llenándola de gracia y de alegría, que así es y está representada en aquella escuela de márfiles la señorita Clara Díez, nacida en el mismo pueblo de La Cavada.

De la clase de dibujo está encargado don Manuel de la Serna, cuyo mejor elogio consiste en la contemplación de las hermosísimas colecciones de dibujos y modelado que en la clase existen.

En las escuelas centrales funciona una selecta y bien nutrida biblioteca, cuyos libros son entregados a los niños mediante recibo, para que en sus casas gusten de las bellezas de

nuestras obras clásicas. Toda esta institución tiene funcionamiento autónomo, sin otra intervención que la que sus fundadores señalaron a los patronos, miembros de la misma familia y animados de idénticos entusiasmos, como lo vienen demostrando, bien adelantados fondos, sin interés, para la construcción de casas para los profesores, bien haciendo la donación de los derechos que les corresponden sobre el capital de la fundación.

Pero esta obra, que fué un día grandiosa por su vida próspera, atravesó ya hoy por una situación mediana y posiblemente llegará pronto a otra verdaderamente crítica.

Suman sus ingresos anuales unas 16.100 pesetas, con las que ha de atender a la reparación de edificios, gasto del personal y material escolar para las varias escuelas ya mencionadas. Hoy están ya los saldos del profesorado, en inferioridad respecto a los del Estado y esto habrá de determinar, en plazo relativamente próximo, una dificultad para asegurar la estancia de sus maestros, con todas las consecuencias que de ello se derivan. Los edificios y el material están ya pidiendo algunas reformas, que no serán fáciles de ejecutar si no se dispone de nuevos recursos. Una solución para ello sería el que la fundación se limitara a atender el servicio de las Escuelas Centrales, haciendo entrega de lo demás al Estado; y otra, muy razonable y conveniente, sería que el Ayuntamiento de Riotuerto y aun el vecindario mismo, prestasen su ayuda al Patronato en estas obras necesarias, ya que esas fundaciones han venido a desgravar los presupuestos municipales de cargas considerables.

Nosotros, que no conocemos el pensamiento de los patronos sobre este particular, por cuenta propia buscamos soluciones para un futuro que vemos amenazado, como puede verlo el vecindario de Riotuerto, por esos balances anuales que el Patronato les entrega, para que puedan emitir su crítica, ya que no hacer otra cosa, que el Patronato es autónomo y su voluntad soberana.

TEOFASTRO

MUSICA Y TEATROS

«El perfume del pecador».

Aunque parezca mentira, el anuncio de lo pecaminoso lleva más gente a los teatros que el anuncio de lo artístico. Lo decimos porque anoche, por primera vez en esta temporada de verano, concurren más público a Pereda que en noches anteriores, atraído por el olor de lo pornográfico que se dejaba transparentar en los carteles al especificar que la obra «no era apta para señoritas».

Probablemente el público se sintió defraudado si pensó ver en escena a las mujeres medio desnudas y a los hombres diciendo chistes verdes y procacidades.

«El perfume del pecador», en verdad, no es obra la más indicada para señoritas, pero no lo es, por lo atrevido de su argumento que da lugar a situaciones y a diálogos escabrosos con palabras de doble sentido.

Por lo demás, la comedia adolescente de interés y de gracia y es una más de las llamadas a no perdurar en los carteles.

Como en todas las piezas que viene representando el genial actor señor De Rosas, en esta obtuvo un éxito personal indiscutible en unión de su esposa, la bella actriz señora Rivera y los demás elementos de su notable compañía.

En el Casino del Sardinero.

Ayer tarde, a las siete, tuvo lugar la inauguración del Casino del Sardinero con un «te dantez» amenizado por la orquesta Marchetti. Al cabo de dos años, volviéronse a animar la terraza y el salón de baile, durante la animación hasta las diez de la noche.

Por la tarde, se puso un cartel sobre las taquillas anunciando al público que no había llegado a tiempo el decorado y «atrezzo» de la compañía Vilches, por cuyo motivo tenía que suspender la función de «debut», función que tendrá lugar hoy a la misma hora y con el mismo título.

C.